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HUNGARY and HUNGARIANS.
KÖNYV MVG YARORS/ÁGRÓL ÉS A MAGYAROKRÓL.

Tudtam, hogy a Bevándorló szer- 
koszi őjének éles színiét cl nem kerüli 
az a könyv, melyet a fenti vzim alatt 
irt II . />. Forsh r llorill angol ujságiró 
s amely a The Me('hírei"ontpany kiadá­
sában jelent meg. S mivel a szerkesztő 
kilátásba helyezte, hogy kimerítően fog 
még irni e könyvről, szives engedőimé­
vel én ismertetem most annak a ránk, 
magyarokra nézve felette értékes 
könyvnek a tartalmát.

Tudvalevő d<dog, hogy eddig, akár 
rossznkaratbéd, akár tudatlanságból, 
de mindig téves dolgokat Írtak Írók és 
utazók Magyarországról és a magya­
rokról. llorill az első idegennyelvti író, 
aki Magyarországot, ennek történetét, 
alkotmányát, népeit tanulmányozta s 
e tanulmányok és saját megfigyelései 
alapján igazat törekszik rólunk az an­
gol olvasóközönség elé tárni.

A könyvkiadó exég hirdetései szerint 
Ihívül munkája „nimutató" akar lenni 
azok számára, akik Magyarországot 
beutazni óhajtják. Csak egy pillantást 
kell azonban vetnünk a könyv gazdag 
tartalmára s azonnal meggyőződünk ar­
ról.hogy Bővült mind n esetre mélyebb 
okok indították a könyv megírására, 
ö nem árulja el ugyan az okokat. De 
ezek majdnem kézzelfoghatóak. Az 
utolsó időkben ugyanis a magyar ál­
lamférfiak a szokottnál sűrűbben for­
dultak m g Angliában s az angolok 
.niimlntmyiszor sietve adták vissza ma­
gvar Kollegáiknak a látogatást. Hz a 
sin-ii vizitelés nem lévén egyedül udva­
riassági forma, szükségessé vált, hogy 
az angolul beszélő világ egy kimerítő 
könyv utján megismerkedjék Magyar- 
országgal és a magyarokkal.

i's.ik örülnünk lehet azon, hogy ez 
igy van. S hogy a könyv megiródott, 
most már mindenki, aki érdeklődik Ma­
gyarország iránt, meggyőződhet a 
könyv utján, hogy mi magyarok dehogy 
vagyunk osztrák alattvalók. S az an- 
go] iskolákból ezentúl remélhetőleg ki 
fogják dobni azokat a térképeket, ame­
lyeken egy nagy folt azt jelzi, hogy —

. ! asztria" s ahol néha „Bndu-Pest" is 
fel van említve mint egy többé-kevésbé 
jelentékeny — osztrák város.

I íovill is felemlíti ezeket a sérelmes 
tévedéseket, amelyekért azonban a ma­
gvarokat okozza, akik évszázadokon át 
rsik kísérletet sem tettek a tévedések 
li -lyr -igazítására.

Az előszóban llorill köszönetét mond 
Apponyi Alberfnek és Kossuth Fe- 
: néznék a támogatásért, amelyben 
•'•nyvének megírása körül részesít: t- 

• i-k. Apponyi Albert* gróf befolyása 
ülönhen nagyon is meglátszik a köny­

vön, amelynek Ili. fejezetében ama be­
széd alapján foglalkozik Magyarország 
viszonyával Ausztriához, amelyet Ap- 
pnnvi mondott a st. louisi interparla­
mentáris konferenezia alkalmából Ma­
gyarország közjogi helyzetéről s amely 
beszéd tudvalevőleg nyomtatásban is 
megjelent.

A könyv "azonban nemcsak a magya­
rokról szól, hanem az egyes nemzetisé 
.mkr 1 is. amelyeknek létjogosultságát 
Gazolni iparkodik, fis irt a szerz > elkö­
veti azt a hibát, hogy a nemzetiségeket 
nem tárgyalja ideggé elkülönítve az 
anyaországtól, minek folytán a kevésbé 
értelmes olvasóban éppen olyan félre­
értéseket támaszthat, amiknek külön­
ben elejét szeretné venni. Ez a hiba 
már az illusztráeziók sorrendjén is ész­
lelhető. így mindjárt az első kép a ki­
rályi várat mutatja ködös háttérben. 
Az eh",térben pedig a Duna rakpartján 
néhány —- pirosfejkötős kofát latunk. 
A második kép a csorbái tavat ábrázol­
ja. a harmadik egy tátrai tavat, mind­
járt utána ezigányokat látunk lóháton 
s csak később a budapesti korzót egy sé­
táló — liostiyákkal. Találkozunk még 
erdélyi földmivesekkel. zágrábi vásáro­

sokkal s csak a legutolsó kép ábrázol 
egy délmagyarországi típust. ^

Látható tehát, hogy BoriiI minden 
jóakarata mellett elődjeinek hibájába 
esik : megfeledkezett « fajmagyurnak 
her utalásétrói.

E hibát, bármennyire sajnálatos is, 
megbocsátom az Írónak már azért is, 
m -rt a rendelkezésére bocsátott képek- 
b ! nem rossz szándékkal választotta ki 
azokat, amelyek nekünk feleltek vol­
na meg leginkább. Ö a legfestőiebbe- 
ket választotta.

A könyv ;* hiba daczára helyet köve­
tel minden amerikai magyar ember 
könyvtárában már csak azért is, hogy 
alkalmilag fegyver gyanánt használ­
hassuk, ha valamelyes amerikai, vagy 
német „barátunk“ Magyarország köz­
jogi helyzetéről megint valami meré­
szet találna mondani.

Sok szép dolgot találtam a könyvben 
és sok fájó igazságot. így az egyik he­
lyen ezt mondja: ..Magyarország bár­
mit]/ más országnál nagyobb igényt téi- 
maszthat az egy'ni figyelemre s viszont 
etiljét Int országnak sem rált ennek az 
egaéni figyelemnel.' hiánya annyira ká­
rára. mint Magyarországnak." Egy 
másik helyen jóleső határozottsággal 
ezt erősiti: ..Xein Ausztria teremtette 
a mostani Magyarországot, hanem Ma­
gyarország teremtette meg tényleg az 
alkotmányos .1 usztriátM

Reszel az októberi gyásznapokról, 
még pedig igazán nemes lendülettel és 
fölemlíti, hogy mikor Ilaynuh a mé­
szárlások elkövetése- után meglátogatta 
a londoni Barclay és Perkins-féle sör­
gyárat, az ottani munkások megrohan­
ták őt és alaposan elverték.

A szerző nem fukarkodott statiszti­
kai adatok dolgában s igy hivatalos for­
rásból tudja meg az angol olvasóközön­
ség, hogy Magyarországnak Horvátor­
szággal együtt 125.402 n égy szögmért- 
fölilnyi területén 19 millió, 254 ezer, 
559 lakosa van, inig Ausztriának terü­
let - kisebb és lakosainak száma alig 
két millióval nagyobb.

A 18-ik fejezetben Magyarország 
füidmiv: léséről és kereskedelméről be­
szél a szerző a legmelegebb elismerés 
hangján. Különös súlyt fektet annak 
feltüntetésére, hogy a magyar kormány 
sokat áldoz a mezőgazdák szakszerű ki- 
képeztetésére.

Fejezeteket szánt a szerző Magyaror­
szág gyöngyének, Budapestnek, amely­
ről azt Írja. hogy vsak végig kell járni 
a korzón, élvezni utczáinak tisztaságát, 
gyönyörködni a mérsékelt éghajlatban, 
a jó ivóvízben, meg kell látogatni a 
széu. de olcsó színházakat, a györnyOrü 
templomokat és múzeumokat, hogy 
megtel jélveaz ember a város kiváló szép­
ségeivel. — Sokat ir a magyar művé­
szetről és zenéről s úgy látszik, hogy a 
ez igény ok nótái gyökeret vertek a szi­
vében, mert névszerint sorolja fel az 
összes ezigányprímásokat, llorill sze­
me meglátta a magyar festészetet és 
szobrászatét és dicsérettel halmozza el 
a magyar szituim vészeiét. Mégis meg­
esett vele a hiba, hogy a ..Falit rosszá"-1 
II ubay Jenővel Íratja meg s hogy Fe­
dők Sárit, akit a „János vitéziben bá­
mult meg, téit színésznőnek mondja.

A magyar asszonyoktól el van ragad­
tatva. „Minden ki nem mondott kíván­
ságot — igy Írja — megsejt a nemes- 
leik fi magyar háziasszony, aki sokban 
hozzájárult a magyar jellem kialakítá­
sához s akinek erkölcsi érzeke sokkal 
nagyobb, mint a férfiaké.“ S a magyar 
vendégszeretet a következőkben foglal­
ja össze: „Valaki könnyen mehet a vi­
dékre egy-egy magyar barátjának láto­
gatására, de nehezen szabadulhat on­
nan. -V legelliatározottahb szív sem 
bir ellcntállni a kedves marasztalás­
nak.“

Amit llorill a magyar közoktatásról 
ir, azt jó lesz az amerikai bevándorlási 
hatóságnak, mely annyira szívesen so­
rol bennünket, magyarokat a legtndat- 
lanalib népek közé, figyelmébe ajánlani. 
Az 1905. évi ezenzus alapján mondja 
Bovill, hogy az összlakosságnak ki- 
lenezren százaiéiba ért az irás-olraséts 
mesterségéhez. Erről különben legfé­
nyesebben tanti codik Amerika ma­
gyarsága, mely annyi kulturális'intéz­
ményt teremtett s annyi magyar lapot 
képes fentartani.

Az utolsó fejezetet Magyarország jö- 
röjenek szenteli Bovill és e derék án- 
glius rózsás színben látja hazánk jövő­
jét.

fin már régóta élek Amerikában s 
igy csak távolról kísérhetem szemmel 
Magyarország ügyeit. Hajlandó vol­
nék igazat adni a szerzőnek, aki azt 
mondja, hogy Magyarországnak nem 
Ausztria, hanem Németország a legna­
gyobb ellensége. Igaz, hogy e kijelen­
tésen meglátszik -íz angol — lóláb. An­
glia. persze első . rban Németországot 
gyűlöli s ezt tek:( ; i Európában minden 
baj kút forrásán;^.;, okozójának.

De azért BoviL maga is belátja, hogy 
Magyarország újjászületése Ausztria 
széthullásával fog végbemenni. Remé­
lem, hogy ez mihamarabb bekövetkezik.

Remélem, hogy e soráéul nyomán az 
amerikai magyar >k azon lesz-gek, hogy 
közelebbről megismerkedjenek Bovill 
tartalmas és érti kés köm vével s remé­
lem. hogy ezt a könyvet újabb könyvek 
fogják követni, amelyeknek mindegyi­
ke barátokat fog szerezni az ezeréves 
Magvarországnal.

■ÓJ A ' L ' jop • '> v

LESZ-E HÁBORÚ?

() rósz áskálód ások M agyarország 
és Ausztria ellen.

Törökország most egyszerre ágaskod­
ni kezd. Nem akarja elismerni Bosz­
niának és Herezegovinának megtörtént 
bekebelezését és a kérdés eldöntését egy 
egy beli i va ndó európai kon fi ‘reneziá ra 
akarja bízni.

Törökországnak ez az ágaskodása 
orosz intrikákra vezetendő vissza," a 
mely intrikákat segíti Anglia, Oroszor­
szágnak Ilii szövetségese, már csak 
azért is, mert Németország minden te­
kintetben azonosította magát a Bal­
kán-kérdésben Ausztriával és Magyar- 
országgal.

Isivolski iir, az orosz külügyér, mi­
után sokat értekezett az angol kor­
mányférfiakkal, most Berlinben van, 
hogy Bíilow kanczellárt megnyerje az 
európai konferenezia eszméje számára.

Ha Bíilow belemegy a dologba, Ma­
gyarország és Ausztria kényes helyzet­
be jut. Aelirenthal külügyér ugyanis 
kijelentette, amint ezt lapunk egyik 
múlt heti számában említettük, hogy a 
berlini szerződés megszegéséről szó nem* 
lehet, mivel a szerződés abban a pilla­
natban. amikor Bulgária függetlenítet­
te magát Törökországtól s a nagyhatal­
mak ezt hallgatagon elismerték, vég­
képpen elvesztette a hatályát. Ha már 
most a hatalmak belemennek a konfe- 
rencziába, a monarchia vagy megha­
zudtolva önmagát, résztvesz a konfe- 
renczián, vagy pedig háborúba kevere­
dik.

Bulgária és Törökország között a há­
ború veszélye eltűnőben van. Tinin 
gróf, Ausztria és Magyarországnak 
szófiai követe, nagyban fáradozik a súr­
lódások elsimításán. S egy tegnap be­
érkezett kábelsürgöny szerint alapos a 
remény arra nézve, hogy Bulgária a ru­
méi iái vasutakért kártalanítani fogja 
Törökországot.

A bolgár-török háború veszélye en­
nélfogva elmúlván s miután valószínű, 
hogy a nagyhatalmak alig fogják Ausz­
triát és Magyarországot háborúba ker­
getni, a nagy lárma, mely a múlt hetek­
ben a Balkán felől megindult, ma-hol­
nap el fog csendesedni.

AZ UTOLSO HÉT.
\ DEMOKRATÁK KEZDIK ÉREZNI A VESZTÜKET.

a saját halálosHa eddig a szokottnál csendesebb 
volt a választási küzdelem, úgy most 
az utolsó héten mindakét nagy párt, a 
republikánus csakúgy, mint a demokra­
ta, kiküldi a legjobb embereit a politi­
kai csatamezére. -X legnagyobb crő- 
megfvszitést a demokrata párt fejti ki, 
nyilván azért, mert érzi, hogy Amerika 
népe akképp fogadja Bryan Jennings 
Vilmost, ahogy fogadta 1896-ban és 
1900-ban.

Bryan nem változott meg. ő most 
is a demagógia ugyanazon fegyvereivel 
küzd, amelyeket tizenkét év előtt alkal­
mazott. Most is azzal kivan a népre 
hatni, hogy késhegyre megy a trusztok 
ellen, amelyek, minden túlkapásuk da­
czára, az általános nemzeti jólétnek ta­
nú’ izonysűgai.

Bryan nem változott meg. fős mivel 
Bryan meg nem változott, a demokrata 
párt vezérpolitikusai érzik és tudják, 
hogy a nép sein fog megváltozni novem­
ber harmadikén.

Ezért az a túlfeszített erőlködés. 
Ezért hordozzák körül a véres kardot. 
Ezért a vészkiáltás az Atlant i-oczeán- 
tól a pacific-partokig: veszélyben a 
haza.

S mivel Taft egyénisége, Taft jelle­
me, Taft államférfiul bölcsesége, Taft 
higgadtsága és Taft munkásbarátsága 
ellen nem tudnak felhozni semmit, be­
lenyúlnak a lomtárba s onnan Hozzák 
el", ;) rég eltemetett mesét az imperial^ 
nms veszélyétől, amelylyi-; még ..mv-sF 
sem tudtak rá ijeszteni a népre, amikor 
Roosevelt Tivadar ellen alkalmazták a 
józan amerikai nép általános kaezagá- 
sa mellett.

Nem T a ft or támadják, mert az ő fér­
fias jelleméről és államférfiul voltáról 
visszapattan minden támadás, hanem 
támadják Rooseveltet, amiért Taftot 
ajánlotta s ezzel a támadók nézete sze­
rint önmaga jelölte ki utódját, önmaga 
nevezett ki egy „trónörökösta nép 
megkérdezése nélkül.

Herrick ni ró, akit négy év előtt New 
York állam népe csúfosan megbukta­
tott, amikor a demokrata párt kor­
mányzónak jelölte őt, Herriek liiró 
szedte ki a lomtárból azt a dajkamesét, 
amelylyel manap még egy amerikai is­
kolásgyermeket sem lehet tévútra ve­
zetni. Ő mondta el a minap egy nép- 
gyűlésen: ..Rooserelt kinevezte az utód­
ját ti Fehér Házban arra az időre, amiig 
Afrikában tigrisekre fon vadászni. Ha 
az ilyen gyakorlatok lábrakapnak s ha 
Taft azt állítja, hogy Rooserelt politi­
kájával minden tekintetben egyetért, 
akkor e szabad államaink nemsokára az 
öreg Róma tartományaihoz fognak ha­
sonlítani é-s az elnöki magas tisztséget, 
nem a pép fogja betölteni szabad vá­
lasztás utján, hanem örökölni fogják."

Ennyit tud mondani a demokrata 
párt egyik vezérpolitikusa a republiká­
nus párt elnökjelöltjéröl. Nem azt vi­
tatja, vájjon Taft érdemes-e az elnöki 
székre, nem kifogásolja sem Taft jelle­
mét, sem képességeit, de még politikai 
irányát sem. Egyedül az az ő aggodal­
ma, hogy Taft megválasztásával az a 
veszély fenyegeti az Egyesült Államo­
kat, hogy császárság, vagy királyság 
lesz belőlük.

S ilyen nevetséges adomákkal akar­
ják megfélemlíteni ezt a józan gondol­
kozása népet, amelynek intézményei 
örök időkre biztosítva vannak magának 
a népnek gondolkozása* szabadságsze- 
retete által.

Azt a kérdést kell odavetni a nép elé, 
vájjon melyik párt fejlesztette, emelte 
ennek az országnak gazdasági értékét, 
vájjon melyik párt politikája révén lett 
az ország döntő világhatalommá, váj­
jon melyik párt biztosította a munkás­
világnak a tisztességes megélhetést.

Ezt a kérdést a demokrata párt nem 
meri koczkáztatni. Nem meri koczkáz- 
tatni azért, mert tudja, hogy a nyeren­

itéletétdő válaszszal 
kapná meg.

Mi. amerikai magyarok tudjuk leg­
jobban, hogy a republikánus párt poli­
tikája szaporította annyira a mi sza­
munkat az utolsó tizenkét esztemb,beii. 
Voltunk itt a ('levebmd-féle demokrata 
uralom alatt is egy pár ezren. De a 
demokraták által megteremtett viszo­
nyok közé nem kívánkoztak ide a ma­
gyarok százezeréi, akik, semhogy cse­
berből vederbe jussanak, inkább nyo­
morogtak odahaza. Mihelyt azonban 
McKinley megválasztásával a republi­
kánus párt józan, ezéltmlatos gazdasá­
gi politikája jutott érvényre s mihelyt 
e gazdasági politika révén napról-nap­
ra újabb meg újabb ipari vállalkozások 
keletkeztek és ezeknek keletkezésével 
fokozódott kereslet mutatkozott hatvá­
nyozott munkabérek mellett a munká­
sok iránt, akkor azután magából Ma­
gyarországból évente százezernél több 
munkásember jött át az Ígéret földjére, 
hogy a republikánus politika révén 
megkeresett dollárokkal ruházzák és 
neveljék otthonhagyott gyermekeiket, 
fizessék a hazai adóikat, építgessék ros­
kadozófélben leva házacskáikat és ve­
gyenek földeket.

Ezt a republikánus politika tette le­
hetővé s ilyen aranyországnak fog Ame­
rika a jövőben is bizonyulni, ha észsze­
rű államférfiakra, nem pedig szájhősök- 
:•<* iiizzuk a jövőben is az ország sorsát. 

< • Hl Taf; rplr* ■’
ni fogja Re ■ Gr politikáját, aki vi­
szont folytatta McKinley politikáját. 
Ezt akarjuk mindmegannyian. fis eb­
ben látjuk zálogát annak, hogy mun­
kánk után ismét jólétnek fogunk ör­
vendhetni.

Aki pedig szereti önmagát és hozzá­
tartozóit. aki dolgozni akar és munkája 
után emberi életet kíván folytatni, az 
november harmadikén Taftra és az ösz- 
szes republikánus jelöltekre fog szavaz­
ni. fős a magyarok nem azért hagyták 
oda hazájukat, hogy itt tétlenül lézeng­
jenek és koplaljanak, hogy családjaik 
nyomorultan elveszszenek. fős ez ok­
ból merem állítani, hogy minden józan 
gondolkozást! magyar egyesülni fog no­
vember harmadikéin a józan gondolko­
zása amerikaiakkal, hogy a republiká­
nus párt győzelmét minél fényesebbé 
tegye s e párt bölcs gazdasági politiká­
ját állandósítsa.

Finger Mihály.

MOLNÁR LEVELE.

Védi Sáriig, igazgatónál: igazát.

Molnár Ferenez urnák, az „Ördög1 
szerzőjének egy levele jelent meg a ,Yép- 
szarában. E levélben a zseniális író 
kimutatni igyekszik, hogy Savasé és 
egyedül Savage a jogosított bemutató­
ja az angolba átültetett „Ördög’-nek.

Ez az „Ördög“-ügy már túlsókéig 
volt a napirenden. Molnár uv levele 
ismét napirendre hozta. S ha most — 
lapunk zártakor olvastuk csak Molnár 
ur levelét. — csak felemlítjük a levél 
megjelenését, ezzel kötelességsz Wien 
bővebben fogunk még foglalkozni.

Ki kell emelnünk azonban már most, 
1. hogy téves Molnár abbeli állítása, 
hogy az „Ördög“ nyomtatott példányán 
az olvasható, hogy Valentinnak a ma­
gyar vidéki színpadokkal szemben van 
csak közvetítési joga. Ilyen megszorí­
tás a könyvön nem olvasható s igy bát­
ran állhatott mindenki szóba Valentin 
úrral az előadási jog megszerzése dol­
gában. 2. ITa Valentin nem beszélt 
Molnár úrral a darabnak itten törté­
nendő angol előadása dolgában, akkor 
Valentin becsapta Molnár urat. becsap­
ta Ivonta és Fiske urakat és hazudott 
abban az ismeretes levélben, amelyre 
még visszatérünk.
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MAGYAROK AMERIKÁBAN.
félig igaz lakodalmi hír.

Lapunknak mckeesrocksi képviselője, 
,s. nis' ii írpád ur közölte velünk a hirt, 
Iioítv Dzubay Mária nrhölgynek Duda- 
pesten történt férjhezmenetele alkal­
mából fut. Dzubay Vándor leisenringi 
sjítröíj katli. plébános ur lakomát adott 
plébániáján. Ez a hir megfelel a való­
ságnak. Téves azonban az a hír, hogy 
Bacsinszky Szilárd ur Dzubay Máriá­
ban Dzubay plébános ur leányát vette 
volna feleségül. Dzubay Mária nem 
leánya a plébános urnák, hanem leánya 
az '.‘fivérének, Dzubay István urnák, a 
magyar királyi államvasutak ellenőré­
nek. Téves hifiinket ezzel visszasziv- 
ruk. de nem szívjuk vissza a jokivánsá- 
gokat, amelyeket az Amerikában élő 
Hörög kath. papok diszéhez, Dzubay 
Sándor plébános úrhoz menesztettünk.

TODOROVK’S PHILADELPHIAI
konzul lengyel Sándor
i i ÍVŰDEN. Említettük annak ide­
jön, hogy Read ingen azon vád alatt fog­
tak el Lengyel Sándor honfitársunkat, 
hogy gyilkosságot kísérelt meg. Len­
gyel ügyében íloenning O’Carrol báró 
new yorki fakonzulhoz, majd lovag Tó- 
dororics Tinóim• philadelphiai konzul­
hoz fordultunk. Az utóbbitól most a 
következő levelet vettük:

„Igen tisztelt Szerkesztő T r! Őszinte 
köszönetét mondván f. é. október hó 
4-érel keltezett nagybecsű leveléért, 
van szerencsém értesíteni, hogj Len­
gyel Sándor ügyében a Berk county 
börtön igazgatósága megkeresésemre 
William d. Roucke ügyvédhez, mint 
Lengyel védőjéhez utasított. Ez utób­
biról'a következő felvilágosítást nyer­
tem: Sikerült a vádlottnak biztosíték 
ellen való feltételes szabadlábra helye­
zését keresztülvinni. Ügye a f. é. de- 
czemberi ülésszakban lesz tárgyalva és 
pedig jelzett hónapnak 1 Lével kezdődő 
hetében. A nap vagy egy héttel az 
ülésszak megkezdése előtt lesz publi­
kálva. Nehézséget okoz azon körül­
mény, hogy a felek nemcsak hogy a leg­
eltérőbben vallanak, hanem azonfelül 
rendkívül lobbanékony természetűek, 
annyira, hogv emiatt kihallgatásukat 
már félbe kellett szakítani. Lengyel 
különben jelenleg Eeadingnek egy 
egész más városrészébe költözött, úgy 
hogv egy újabb összetűzésnek, a veséit 
Ive kizártnak látszik. A védővel ez 
ügyre nézve természetesen érintkezés- 

], maradok és különben sem fogom él­
ni elosztani a vádlott érdekeben a lehe- 
t't megtenni. Fogadja igen tisztelt 
szerkesztő ur kiváló tiszteletem kifeje­
zését: a cs. és kir. konzul Tódorovics.“ 

Részünkről őszinte köszönetét mon-

TÁRCZA.
KLARI TRAGÉDIÁJA.

dunk a konzul urnák a szerencsétlen 
magyar ember érdekében tanúsított e 
sikeres fáradozásáért.

kiközösített katholikus
M \<IVAROK. A new yorki római ka­
tolikusok egy része Perényi László 
plébánost szeretné visszahelyeztetni 
New Yorkba. Ebben az érdemben ne- 
hánvan, köztük Rády Fercncz és Szver- 
ggá'n Péter honfitársaink kérelmezni 
jártak a new yorki érseknél. Értesülé­
sünk szerint tagadó választ kaptak a 
kérelmezők. Mindazonáltal főt. Kovács 
Lajos new yorki plébános ur a kérelme­
zők magukviseletén annyira felháboro­
dott, hogy — kiközösítette őket az egy­
házközségből. Az említettekhez levelet 
intézett, amelyben a következő foglal­
tatik: ..TIa gyermekei születnek, ezen 
templomban azokat meg nem kereszte­
lem. önt sem a gyónás, sem az áldozás 
szentségében nem részesítem, ha pedig 
meghal, el nem temetem.“

Mi nem tudjuk, vájjon Kovács plébá­
nos urnák ilyen drákói intézkedéshez 
van-e joga. vagy nincsen. Bizonyara 
van. Különben meg nem tenné. De 
ahhoz nincsen joga, hogy Szvergyán 
Péternek azt Írja, ..önnek magyar Egy­
házközségben nincsen helye, mert ön 
nem magyar, hanem oláh . Magyar 
papnak nem áll jogában a magyaroktól 
elűzni azt az embert, aki magyarnak 
akar bizonyulni. Az ilyen eljárás fegy­
vert ad az ellenségeink kezébe és joggal 
haragra gyújtja a nem-magyarokat a 
magyarok ellen. Ha Szvergyán vétett 
a vallás ellen, büntesse meg őt a plébá­
nosa. De ne vesse szemére a származá­
sát.

PERCZEL LAJOS AJÁNDÉKA. 
Perczel Lajos clevelandi népszerű ban­
kár, ki jelenleg egészségének helyreállí­
tása c-zéljából Magyarországon időzik, 
jelét adta annak, hogy a távolban sem 
feledkezik meg a clevelandi magyarok 
érdekeiről. A minap küldött az önkép­
zőkörnek nyolez darab értékes hazafias 
képet. Egyúttal lépéseket tett a ma­
gyar kir. közoktatásügyi minisztérium­
nál, hogy a nevezett egyletet magyar 
könyvekkel lássa el. — Perczel ur je­
lenleg Abbazziában időzik és örömmel 
halljuk, hogy egészségi állapota javuló­
ban van.

DEDROYSZKY ELLEN EMELT 
PANASZT ELUTASÍTOTTÁK. De- 
brovszky Gyula new yorki ismert ban­
kárnak sok az irigye. Ennek az irigy­
ségnek tudandó be, hogy panaszt emel­
tek ellene, hogy jogosítvány nélkül ad 
el hajójegyeket. Debrovszkyt még a 
nyár folyamán letartóztatták és bail 
alá helyezték. Ügyvédje, Hunfalvy Hu

qó a tárgyaláson kimutatta, hogy De 
hroeszky Gyula jogosított hajóügynök 
volt akkor is, mikor a jegyet eladta, jo­
gosított hajóügynök ma is. Az ügj 
most került az esküdtek elé, akik ma­
gukévá tették Hunfalvy érvelését és a 
bizonyítékok megvizsgálása után a De- 
brovszky ellen emelt panaszt mint alap­
talant elutasították.

GÖRÖG KAHII. PAP ÉVFOR­
DULÓJA. Múlt vasárnap lett egy eve 
annak, hogy Lukács dános görög kath. 
pap Clevelandiam lelkészkedik. A plé­
bános büszkén tekinthet vissza a. le­
folyt esztendőre, mert a válságos^ idők 
daczára emberfeletti munkát végzett 
hitközségének felvirágoztatása körű .
Az évfordulón sokan fordultak jókíván­
ságaikkal a derék lelkész felé. A kí­
vánságokat mi megtoldják a mieinkke 
és reméljük, hogy a lelkész és községé­
nek harmóniáját nem fogja megzavarni 
semmi.

BgyeeMS «rfvtL

Alapittatett u 1889-ik évben.

A MUNKA EGY ÚJABB MAGYAR 
VÉRTANÚJA. Cziráky Antal honfi­
társunk írja lapunknak a Pennsylva­
nia, állambeli South Bethlenemről-. Az 
itteni aczélgyárakban a rossz munkai i- 
szonvok folytán az utolsó időkben csak 
kevesen dolgoznak. A szerencsétlensé­
gek mégis gyakoriak. Vagy talán ép­
pen azért gyakoriak? Mivel nagyon 
rosszak a munkaviszonyok, hát még azt 
a néhány szál dolgozó magyart is meg­
gyilkolni. vagy legalább is megnyomo­
rítani akarják a gyárakban. Sranko 
Béla géplakatos honfitársunk eddig a 
negyedik szánni gépgyárban dolgozott. 
Mint sok más, ő is elvesztette a munká­
ját. Hosszabb ideig nem keresett sem­
mit. Kiment hát munkát keresni az 
úgynevezett „uj gyárba“, ahol az épü- 
letekhez és vasúti kocsikhoz való ne­
héz vasakat hengfrezik. Itt kapott 
munkát nevezett honfitársunk is, de ok­
tóber 18-án éjjel oly szerencsétlenül 
esett le egy vasúti teherkocsiról, hogy 
a balkarja több helyütt eltört. Sranko 
Béla honfitársunkat jelenleg a gyári 
kórházban ápolják, ahol az orvosok azt 
állítják, hogy örök életére nyomorék 
lesz, h/> mindjárt meg is mentik a kar­
ját

I)R. gerster taftea fog
SZAVAZNI. New York város és New 
York állam republikánusai között nagy 
és kellemes feltűnést keltett dr. Gerster 
Árpád honfitársunk abbeli kijelentése, 
hogy á repülik 3nus elnökjelöltre, 
hogy Taftra fog szavazni. Gerster dr. 
eddig mindig demokratákra szavazott. 
Most azért ‘változtatta meg politika! 
iránvát, mert Tajtót mint embert és ál­
lamférfiig sokkal többre becsüli, mint 
amennyire Bryant becsülhetné.

Dr. Gerster Árpád az amerikai ma­
gyarságnak büszkesége s az ő politikai

JACOB KLEIN
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fellépése minden esetre irányt fog sza - 
ui a többi magyar származású szava­
zóknak is. ,

PARASZTBÁL. A new yorki Rákó­
czi Magyar önképző Egylet november 
7-én fogja megtartani parasztbálját a 
Lenox Assembly Rooms dísztermében.
4 Rákócziék mulatságai híresekké vál­
tak s a parasztbál is meg fog felelni az 
ocylct rGíZi jo liirnGV ciif-k.

CA lámpákat igazították.
r J homesteadi honfitársunk reg fél- 
tékenvkedik már fiatal, szép. szőke fele­
ségére. S amennyiben éjjeli munkás 
volt, felkérte sógorát, hogy leskelődj ék 
az asszonyra. A sógor több napon at 
lesben állott a közeli sarkon, de nem 
vett észre semmi gyanúsat. Múlt pén­
tekén végre siker koronázta türelmes 
várakozását. Egy fiatal, jól öltözött 
férfi surrant be az ajtón az esti órák­
ban s néhány perezre a lámpák, melyek 
addig világosságot szórtak, elsötétül­
tek. A sógor lóhalálban szaladt a gyár­
ba S mentek azután a lakás felé két 
rendőr kíséretében. Megtalálták a 
párt. A sötétben ültek. Másnap a bé­
kehír ó nagyszámú hallgatóság előtt tár­
gyalta az ügyet. Azzal védekeztek, 
hogy igazítani akarták a lámpát es . ^ 
elaludt. A békebiró megrázta a fejét 
s mivel a lámpa illetlen viselkedésében 
hinni nem akart, a sötétben volt párt 
00n dollárnvi biztosíték alá helyezte.

UJ MAGYAR G. KATH. HITKÖZ- 
íjíLG A magvar gör. kath. hitközsé­
geknek száma ismét szaporodott egy- 
o-vel. Az Indiana állambeli Garyben a

Kath. Magyar Hitközségamelynek 
czélja, hogy a Gary és környékbeli gör. 
kath. magyarságot, Gary központtal, 
szervezett egyházközségbe csoportosít­
sa. A szervezés nehéz, fárasztó mun­
kájának érdeme Parscouta dános, volt 
patton! [Pa.] lelkész nevéhez fűződik, 
aki a hitközség vezetését már át is vet­
te. Parscouta lelkész első miséjét szent- 
a hívek nagyszámú és buzgó részvétele 
mellett, ugyancsak múlt vasárnap tar­
totta a Jefferson és 7-ik utcza sarkan 
levő iskolahelyiségben, amelyet a városi 
iskolaszék a hitközségnek hosszabb id - 
re átengedett. Az uj, magyar gör. kath. 
hitközség alakulásai, mint a legelleníé- 
tesebb áramlatokkal küzdő magyar 
nemzeti eszmének fentsrtásnrd, es <ipo- 
Pisára való törekvést, örömmel üdvö­
zöljük.

VADÁSZKALANDOK HŐSE.

Egy rchér, két fekete, meg a fa-kacsák.

A ,,fehér“, magyar ember. Harmincz 
felé járó, szép. magas, izmos, szőke fin. 
Különös ismertetöjele, hogy esküdt el­
lensége minden néven nevezendő x ad­
nak, legyen az szárnyas, vagy szárnyat­
lan, két-, vagy négylábú. Vadászszen­
vedélyét egyébként Magyarországból 
hozta Amerikába. Magyarországból, a 
hol a Tiszagözhajózás valamelyik hajó­
ján matrózként szolgált. Születési he­
lye: Tisza-Ladány, Szabolcsmegye. Ne­
ve: Vörös József.

A „két fekete“ naczionáléja — mint 
az alábbi történetből kitűnik — már

Irta: Zboray Aladár.

I.
Északi világítása volt a szobának, 

bútor sem igen állott benne, ellenben 
álott benne különféle piszkos és még 
piszkosabb vízzel telt cseber, néhány 
deszkaláda, sok szobrász-agyag s két, 
vizesrongygyal letakart, készülőben le­
vő szoborminta, — tehát műterem volt 
az a szűk, nem nagyon jól világított 
külvárosi szoba.

A „műterem“ mellett volt egy másik 
kisebb szoba is. Abban két asztal, egy 
nagy puhafa-ágv, duzzadó szalmazsák­
kal s hófehér ágyneművel, egy szekrény 
[inkább a megszokott sablon miatt, 
mint a nem létező ruhák számára] s a 
falon egy csomó keretnélküli tanul­
mány, szénrajz, olajfestmény s a lám­
pa-horgon nemzetiszinü madzagon egx 
hegedű.

Ez volt a lakószobája Simon Elek­
nek, a szobrásznak. Nagyon fűteni 
nem szabadott a helyiségeket, hogy az 
agvag ki ne száradjon, tehát nem dü­
höngött túlságos meleg a képfarago- 
birodalomban, legalább is a hőmérő 
nem tudott róla.

Mert máskülönben igazan meleg volt 
a fészek. A szomszéd lakásból áradt 
üt a melegség. Ott lakott Klárika, a 
fekete Klári, akinek a hatalmas tehet­
őét- senki sem vonta kétségbe, csak 
éppen ritkán játszhatott nagyobb sze­
repeket a sziniakadémia vizsgáin, mert
_mert a naizv szerepekhez nagy ruha-
tár is szükségeltetik, már pedig Klá­
riiknál is meglehetősen nélkülözhető 
bútordarab volt a ruhásszekrény. .

A kislány rendesen ott tanult Simon 
műtermében, s „házbér“ fejében ő volt 
eíry személyben Múzsája, modellje és 
kritikusa a szobrásznak.

Múzsának határozottan bevált. Min­
dennap. főképpen pedig a csüggedés ri­
deg úriéban ő vigasztalta a fiatal szob­
rászt. akinek ezernyi ezer terv főtt az 
agyában, de aki nem tudott kicsikarni 
egy csepp elismerést sem a gonosz sors­
tól.

Klári tartotta benne a lelket, a maga 
törhetetlen hitével, fanatikus meggyő­
ződésével s végtelenül gyöngéd szerel­
mével.

Modellnek is elsőrendű volt.- Fiatal, 
üde, karcsú, mint a párduez s izmos 
amellett. Amit a szobrász megálmo­
dott. azt a leány azonnal visszaadta 
plasztikában. Igazán nem tudom, a 
modellállás tette-e kiváló színésznővé, 
vagy azért volt ideális modell, mert te­
hetséges színésznő volt.

Kritikusnak ellenben, nem volt egé­
szen megbízható. Igaz, némiképpen ér­
dekelt fél is volt, hisz a szobrok erede­
tije ő maga volt, fle ábrázolt legyei 
bármit Simon Elek szobra, Klári cl 
volt ragadtatva tőle.

Mert tulajdonképpen ebben a rideg, 
hűvös körnvezetben, a körülményekhez 
képest, két végképpen megelégedett 
ember élt. Simon Elek — ha a kicsiny- 
hitüség napjaiban szenvedett is a re­
ménytelenségtől — meg volt győződve 
a maga nagy, győzedelmeskedő tehetsé­
géről,” Bálint Ivíári pedig, ha a ruhatá­
ra szóhoz juttatta, mindig őszinte, nagy­
sikerrel szerepelt a színpadon.

Panaszkodni panaszkodtak ugyan 
egymásnak, néha Simon csúnyául ká­
romkodott is, de azután hirtelen meg­
látták eavmást s a két hobortos művész 
en-vszerre kaczajra fakadt,

__ Te, Lexi — kezdte ilyenkor a
Lány — odaadnál engem százezer fo­
rintért? , „
_Hát a világért! — kiáltotta lelke­

sedve a' fiú.
— Neked tehát van egészen pozitix 

százezer forint vagy on od. Nekem pe­
dig? — folytatta — nekem a mérhetet­
len vagyonon felül örök életem is van

te általad.
Igaz, —• tette hozzá a szkeptiku 

sabb Simon — hogy én a százezer forin­
tomból nem vehetek egy félmázsa sze­
net, mert a szenes korlátolt férfin, te 
viszont a mérhetetlen vagyonod ellené­
re, kénytelen vagy a legjobb szerepeket 
tisztelettel átengedni másnak, mert 
nincsen egyetlen rongyod sem. De ha 
egyszer megvirrad... Ha egyszer a 
feleségem léssz...

_Eredj, te csacsi, mondtam mar,
hogv sohasem leszek a feleséged. Aki 
Mázsája lehet egy világraszóló művész­
nek, az ne iparkodjék azon, hogy a sza­
kácsnője legyen.

Simon Elek csaknem dühbe jött.
— Mondtam már, hogy ne beszélj 

igy! Szeretlek a telkemmel; a szivem­
mel szeretlek. Most persze nevetséges 
volna, ha egy senki s egy semmi, aki­
nek azonfelül semmije sincs, egyszerre 
megnősülne s gunytárgyává tennélek 
téged. De nem akarom, hogy ilyen bo­
londokat beszélj. Ha a feleségem le- 
szesz, csak még inkább a Múzsáin ma-

— De miután most még nem vágj ok 
a feleséged, tehát nem is verhetsz még 
meg, tehát ne veszekedjél velem, mert 
itt én lévén a vendég, én vagyok az ur. 
Nem tudom ugyan, holnap is az le­
szek-e még, holnap, amikor megnyered 
a nagv pálvadijat. Mert megnyered.

— Akkor holnapután a feleségem
vagy.

— Hogyne, majd egy akkora nagj, 
hires művész feleségül vesz egy orsz-
magykirszintannövet,

Ezen persze megint nagyszerűen ösz- 
sze lehetett kapni, amiből az követke­
zik, hogy ki is kellett tehát békülni. 

Hanem másnap ugyancsak elmúlt az
évödö kedvük. _

A döntés napja volt. Simon Eleknek
jártánvi ereje is elveszett a nagy izga­
tottságban. Valósággal megbénult a 
lelki szorongásban. El nem tudott 
mozdulni a lakásából s valamely lelke­

vesztett lethargiában várta a döntést.
Klári beteget jelentett az akadémián 

s ott ült egész nap mellette. Nem mer­
te biztatni, nem merte dicsérni a pá­
lyamunkáját, csak éppen azon iparko­
dott, hogy valahogy elteljenek az ólom- 
iá lxm járó órák.

Simon Elek pedig egyre csak azt haj­
togatta :

__Ha most is üldöz a balsors, főbe­
lövöm magamat. Jobbat, tökéleteseb­
bet, iga zabbal nem tudok alkotni, mint 
a mostani munkám.

_A te nagy csoportod utolérhetet­
len — suttogta a leány. — A nemtöd 
csaknem a magasban lebeg, olyan 
könnyed, s mégis monumentális. A fő­
alakod egyszerűen megkapó, parancso­
ló. Én tudom, érezem, hogy megkapod 
az első dijat, meghíznak a kivitellel, s 
holnap az egész ország, maholnap az 
egész világ a te neveddel lesz tele.

Simon Elek nem válaszolt.
Az este is leborult, az éjszaka is ki­

terjesztette fekete szárnyait, Összeros- 
kadva ült a szobrász egy ócska karos­
székben a kályha mellett s egyre csak 
arra kérte a leányt, rakjon a kályhá­
ba, pedig olyan meleg volt már a szobá­
ban, mint a gőzfürdőben.
_Hány óra? — kérdezte szorongva

Simon.
— Féltizenegy — suttogta a leány, 

aki már maga is reménytvesztetten ült 
a szobrász mellett egy támlanélküli fa­
széken.

Egyszerre valamely tompa zaj verte 
föl a‘ kínos csendet. Messziről hang­
zott, de egvre közeledett. Mintha fa- 
zékfedöket ‘ vertek volna egymáshoz, 
majd pokoli harangozás, azután örüle- 
tes rikácsolás verte fel a ház csendjét, 
a műterem ajtaján pedig veszett do­
rombolás és csengetés hangzott.

Simon felugrott.
— Ez a macskazene nekünk szól. Te 

Klári I — üvöltötte s felragyogtak a 
szemei s már a következő pillanatban 
felkapta a leányt s csókolta, ahol érte.

Az ajtaja előtt pedig megújult a po­
koli konezert.

— Jövünk már, no! — kiáltotta bí­
zás boldogsággal Simon, de persze he­
lvette Klári rohant ki ajtót nyitni.

Csakugyan a fiuk jöttek — fölszerel­
ve fazék fedőkkel, sárgaréz-mozsarak­
kal, sípokkal, vasfazekakkal. A pikto­
rok voltak.

Fehér Tóni volt az egyetlen, aki 
„hangszer“ nélkül jelent meg. Az ó k - 
zében egy seprünagyságu bokrétáit 
volt. Mert határozottan bokréta 
volna, ha alul le nem lógnak a termetes 
sárgarépák és petrezselyem-gyökere:-:.

Tóni előre lépett, intett s mélységes 

lön a csend.
— Dicső férfin! — kezdte beszél 1 

Tóni. — Temetni jöttem Czézárt, nem 
dicsérni. Ma megszűntél tehetség len­
ni, megszűntél a mi emberünk lenre, 
megnyerted a tízezer koronás első dijat 
s megbíztak a félmilliós szobor kivitel 
vei. Te tehát ezentúl hivatalosan 
szesz nagy művész, aki szobrokat gj ar­
tasz ezentúl, alkotni azonban nem 
fogsz többé. Minket — mindaddig, a 
mig magunk is meg nem kapjuk a >o- 
kat lehurrogott vaskalapot — szelei’ 
nem csak mondani fogsz csürhének, 
úgy is fogod érezni. Ezért jöttem 
metni Czézárt. A babéros boltokat 
fosztotta a jury s mind a te kobakodra 
rakta, ezért nem hozhattunk más zöld­
séget, mint amelyet átnyújtok neked. 
Isten veled, Simon Elek!

Egetverő zenebona váltotta fel a 
csendet s mindenki éljenzett. ha éppen 
sip, vagy nyekergő trombita nem voll * 
szájában.

Simon Elek meg volt hatva s csak­
nem sirvafakadt, úgy örült a jó hírnek, 
meg a kedves megemlékezésnek. < sa‘í 
akkor borult el egy kicsit a kedve, n 
mikor Fehér Tóni, már borközt, Kűri­

től búcsúztatta.
— Ha a mesterembert piszkáljátok 

bennem. — mondta meglehetős komo­
lyan — nem bánom, de a szerelmes em­

it ■
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n in volt ily pontosan megállapítható.
Vörös József, „tizennégyéves Ameri­

kas" atyjának, Vörös Jánosnak láto­
gatására egy év előtt jött ki Magyaror­
szágból az Ohio állami Connorvillebe. 
Aztán, hogy, hogy nem? ittragadt. Itt- 
i,múlásában, talán, része volt annak 

a körülménynek is, hogy atyja megnő­
sült, elvevén egy jóval fiatalabb, szem- 
revaló nöszemélyt, aki azonban mégsem 
volt annyira fiatal, hogy egy — előbbi 
házasságából származó — hajadon 
leánynyal ne dicsekedhetett volna, és 
nem volt annyira szetnrevaló, hogy 
mostohafiának a hajlandóságát meg 
tudta volna nyerni. Nem volt különben 
erre képes a leány sem, bár a családi 
politikának minden, ajándékokkal, ap­
ró kedveskedésekkel és más, taktikai 
fogásokkal orösitgetett szála, a mosto­
hatestvérek tervezett házasságában fu­
tott össze. A fin nem állt kötélnek. 
Baiiyászkodva, megtakarított fi<> dol­
lárt, s egy szép napon ez Összeggel meg­
ugrott ti fenyegető veszedelem elől. Az 
Indiana állami (tarvbe ment. Itt érte 
utói végzete.

A tin pompás vadászszeme azonnal 
fölfedezte a Háry határában fekvő re­
mek vadászterületeket. Eg'-kettőre 
megváltotta az „engedélyit, Kertész 
Pista ..nagy" fegyvertárából jó puska 
is akadt. Már vsak a vad hiányzott. 
Nemsokára az is jelentkezett.

Alig ért ki hősünk az erdőbe, egy gya­
logösvény két széléről, stent őri „Hands 
up!" kiáltás kíséretében, két vadász­
puska csöve mer (sít rá.

II..síinkben — saját szavai szerint 
megfagyott a vér. amit tekintetbe véve, 
nem csodálkozhatunk, ha a puskacsö- 
vek tulajdonosainak, két óriási feketé­
nek. könnyű munkája akadt. Megmo­
toztak és összes pénzét elvették.

Pénztelenül és munka nélkül maradt 
hősünk most azon töpreng, hogy „ennél 
a kutya-állapotnál nem lett volna-e 
mégis jobb a — házasság?“

* * *

l)v joggal kérdezheti az olvasó, hol 
maradtak a „fa-kacsák“? Azt is el­
mondjuk. Előbb azonban be kell avat­
nunk az olvasót a vadkacsa-vadászat 
egyik titkába.

Nos. az igazi vadkacsa-vadasz, mi- 
,, ,f t véres szenvedélyének kielégítésé­
hez fogna, fából csinál vadkacsát. 
Makra, színre, az igazihoz hasonlót. 

Ezeket aztán alkalmas helyen és időben 
vizrebocsátja. maga pedig, szájában a 
vadkacsa hangját mimelő fütyűlovel, 
szinten alkalmas helyen és időben elrej­
tőzik: A többit már sejtheti az olvasó, 
jön az igazi vadkacsa. Éles szemeivel 
észreveszi a vizen úszkáló társát, a 
nem igazit, hangját is hallja, a nem iga­

zit. A sok csalafintaságnak felül és ál­
dozatul esik.

De, hogy történetünk fonalát el ne 
veszítsük:

Hősünk, akit szörnyű vadászszenve­
délyéből kellemetlen kalandja sem tu­
dott kigyógyitani, másnap ismét vada­
szott. Ez alkalommal vadkacsára, és 
az előző napinál jóval nagyobb szeren­
csével. Egy vadvizes helyen egész csa­
pat vadkacsát pillantott meg. No, itt 
az idő, most, vagy soha! Nagy elövigyá- 
zattal, hason csúszott egy pár ölet s a 
mikor gondolta, hogy no, most mar biz­
tos a lövés, o (kigyűjtött. Remek lövés 
volt. Mint utólag, megnyúlt arezczal 
konstatálta, tönkre lőtt fi darab — fa­
kacsát.

H. T.

— Ezt a két sürgönyt azonnal adja 
fel. Az egyik Clevelandba, a másik 
Pittsburgba szól. Ez áll benne:

„Tíz dollárnyi tartozását sürgönyi- 
leg küldje W. F.-nek.“
_Ennek a két sürgönynek alapján

maga kap 20 dollárt. Most aztán ve­
gye ezt a levelet és menjen el R. színész­
hez, aki már szintén két esztendeje tar­

tozik 20 dollárommal. Attól is kap 
20-at, igy aztán együtt lesz a 40 dollár. 
No, most isten vele!

KIS TÜKÖR.

„-1 kölcsönök.

New York közvetlen -közelében van 
egy magyarok által nagyon kedvelt plé­
bános. Az általános népszerűség egyik 
igazi oka, hogy pénzes embernek tart­
ják. ügy látszik, nem is hiába. Ö az, 
aki még soha pillanatnyi pénzzavarban 
nem volt s ő az, akihez a pillanatnyi 
pénzzavarban szenvedők gyakran és re­
ménykedve állítanak be.

A múlt héten történt, hogy egy nem 
is valami nagyon jó ismerőse léleksza­
kadva rohan hozzá:

— Főur, az istenért, segítsen. Baj 
van a partnerommal, odaveszett 1500 
dollárom, segítsen ki 40 dollárral.

A plébános roppant zavarba jött. 
Volt ugyanis 40 dollárja s nem akarta 
odaadni, mert tudta, hogy a kölcsönké­
rő hazudott. Azt a bizonyos 1500 dol­
lárt, ami elveszett, a kölcsönkerőnek 
nagyapja veszítette el egy elkeseredett 
és irtózatos tusában az eperjesi kaszi­
nóban ferblin. Az volt az utolsó 1500 
dollárja a családnak, amit azóta ez 
Amerikába szakadt unoka minden 
pénzzavar alkalmával az elvesztés di­
csőségével együtt önmagáénak vall. 
Ilyen módon az a rég elveszett 1500 
dollár számos gyengeszivü ember tár- 
czájából váltott ki már 10 és 20 dollá­
rokat.
A plébános hát nagy zavarban volt. 

Adni nem volt hajlandó, de viszont azt 
r'Síelte mondani, hogy „nem adok!“ 
Azt pedig igazán nem mondhatta, hogy 
nincs.

Hanem támadt egy kitűnő gondolata. 
Leült az Íróasztalához és megirt két 
sürgönyt és egy levelet s aztán igy szólt 
a háta mögött lábujjhegyen ágaskodó, 
az Írásba kukucskáló kölcsönkérőhöz:

Aki sétál.

Passaic a legérdekesebb magyar telep 
Amerikában. Főtulajdonsága, hogy a 
legtöbb intelligens ember ott akad meg. 
Rossz nyelvek állítása szerint Magyar- 
ország összes huszárezredeinek főhad­
nagyi s a budapesti és kolozsvári egye­
temek jogtmlori termelését a passaici 
„batni“-gyár nyeli el. Annyi bizonyos, 
hogy Passaicon minden második embe­
ren" meglátszik a huszárvonás. T. i. 
csak egy méternyire lehet tőle jé-ni a 
baloldalon. Mind, ahány csak van, a 
ballábával oldalt rúg, hogy a kardot 
félrerugva, jobban tudjon járni. Azért 
Passaicon az emberek intelligencziáját 
bizonyos mértékig a lábajárása adja 
meg. ‘ Ezzel lehet megmagyarázni, ha 
az ember ezt hallja:

— Ez ur, mer’ félrerug!
Ezek az urak mind írnokok a „bat- 

ni“-gyárban. Hogy milyen nagy állás 
az, Passaicon a „batni“-gyárban írnok­
nak lenni, azt csak az tudja, aki lakott 
már Passaicon és nem volt írnok. Mert 
olyanok is vannak, bar kevesen. Az 
elegánczia mesterei, az ünnepélyek le ­
sei.* ők a családi ebédek szónokai stb.

Hát egy ilyet- batni-beli írnok a mi­
nap szabadságot kapott és ünnepies öl­
tözetben mérte végig a „dundee“ nem 
éppen széles, ellenben konyha és egyéb 
hulladékokkal bőven és változatosan 
kitarkitott utczáját. Az Írnok ur szin­
tén huszárfőhadnagy volt, még pedig 
honvéd.

Egy Paterson-beli hölgy bement 
Tassaiéra. Meglátta az irnok-főhad- 
nagy urat, aki valamikor még Jancsi 
névre hallgatott és szenvedéllyel őriz­
te a libákat.

Rákiáltott hát:
— Hát te inifCsinálsz itt, János?
S a János, aki Amerikában tanult 

meg magyarul s itt lett főhadnagy is, 
roppantul megsértődött a tegezésre. 
Nem is állt meg, hanem csak úgy fél­
vállról válaszolt:

— Sétálom, sétálom, mer' most van 
mikorom!

Akra.

bért ne bántsátok. Bitang fráter vol­
nék, ha valaha el tudnám feledni, mit 
tett csak a mai napon is érettem Mari.

Általános, vad üvöltéssel éltették 
Klárit, aki szinte sugárzott a boldog­
ságtól.

II.
Két évvel később, mikor a Rákoczi- 

szubmt leleplezték, véletlenül bevetőd­
től az Abbáziába. Fehér Tóm ott tro- 
,., ,1 r cg-v sereg elégedetlen között s ep- 

aktuális lévén a téma, szedegette 
1,. Simon Elekről is. meg a Bakoczi- 
szoborról is a keresztvizet.

Nekem véletlenül eszembe jutott Klá­
ri s megkérdeztem, mi is lett az idill

Fehér Tóni csufondárosan mosoly­
gott. ,
_Azt hiszem, uvaságod mesegyaros,

me1'lehetősen fölösleges tehát ez a kér-
lést,.lé. Kiári - '""é/",-.",;;;

nejK-n hősnője a Nemzetinek, h < k m 
pedig dicskoszorus kép faragó. Az. hi­
szem. beláthatja, hogy ennyi dicsőség 
nem fér el egy födél alatt.

— Egymásra untak? X agy harma­
dik személyek ? • ,

Xz öreg Blazsovszky, aki rendesen
nem szól egy szót sem, csak mikor pro­
filéinál kell megoldani, olyankor niond- 
j, ki az Ítéletet, intett a kézével s úgy
kezdett beszélni:
- Talán egy esztendeje, hogv ott 

voltam az Elek műtermében. Elég qsi- 
nos a fogadó-szobája. Fantasztiku 
lótusz-virágokat ábrázolnak a villamos 
lámpái s négv lótusz között, t ier se 
Ivemben ott "ült Klári s amikor még 
künn voltam, hallottam, hogv nagyo 
okosan beszélnek.

Klári mondta: , . ,
— Nem tartod egy kicsit bizarrnak,

hogv két komoly művész-számba menő
eniber, mint te meg én, így lebegjünk
íl -Nmnttem sem a lebegést, sem a
vizet. Ha a házasságra ezelzol vele, 
kérlek, mondd ki határozottan. Azt hi­

szem. elég férfinak ismersz, hogy be­
váltom Ígéretemet abban a perezben, a 
melyben kívánod, ha mindjárt meg is 
vagyok győződve arról, hogy művész­
nek nem való a házasság.

— Persze, hogy nem, mert akkor el­
maradnak a különféle n• menüi biiszték.

— A nagy műterem pedig sok pénzt 
emészt — válaszolta ridegen a férfi.

— Nem szeretem a családi jelenete­
ket — folytatta Blazsovszky — tehát 
beléptem a fogadószobába. Mesésen 
kedvesek voltak mind a ketten. Fsak 
úgy ritt le az arczukról a vidámság, ha­
nem a szemük, az bágyadt volt és szo­
morú.

Jól megnéztem mind a kettőt s ön- 
kénytelemit az jutott az eszembe, miért 
erőlteti az az asszony a házasságot, a 
mikor — meg mernék rá esküdni — 
annyira nem szerelmes ebbe az ember­
be, mint akár énbelém.

Pár hónapja találkoztam Klárival.
_Honnan jön ? — kérdeztem, mert

nagvon vidámnak látszott.
— Azt hiszem, a pokolból — vála­

szolta — tehát még az utcza is menny­
országnak tetszik nekem. Ma végre be­
fejezte Elek a Rákóczi-szdbor Nemtő­
jét. Kimondhatatlanul fárasztó volt 
sz a pózolás. Tudja, aféle becsületbeli 
tartozásom volt, hogy mintának álljak 
hozzá, végre is én voltam az eredeti mo­
dellje' Mondhatom, nem gyermekjáték 
az ilyen állás. És hogyan kínlódott az 
az ember az agyaggal! Nem mondom, 
portrének elég jó a kész szobor, de hol 
van belőle a lélek, az én lelkem!

Az öreg Blazsovszky egy pillanatra 
elhallgatott.

— Hol is van az a lélek ? En tudom! 
Itt künn a külvárosi piszkos kis szobá­
ban, amelyet műteremnek neveztek. 
Vagy talán nem is ott van. Elveszett
a müvész-nyomorusággal együtt.

Mert vannak az életben óriási foga­
lomzavarok. így — magam sem tu­
dom biztosan, miért — a müvész-nyo- 
moruságot mindig szerelemnek neve-
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Mint mindenütt, úgy a New Jersey ujságárnsitással k zdte P^lyafatá- 
állambeli Berth Amboyban is érdeklő- sát. Yasszorgalommal tanult i' - 
«lést tanúsítanak a magyarok a jejenle- lett s mint ilyen, barátja a szegén . . h- 
gi politikai mozgalmak iránt. Ennek nek. Polgártársai -uza , j
az érdeklődésnek csütörtökön adtak ki- ben küldte nt a oryenyhozasba. Ott m 
fejezést egy népgyülés alakjában, me- a munkások erdekebvn fáradozott, az -

zik. Két szegény ördögöt, akinek nin­
csen egyebe a gondnál, összehoz a kö­
zös nyomorúság s mindegyik egyszerre 
talál valakit, aki átveszi az ő terhe fe­
lét.

A síró embernek mindnek csókra áll 
a szája s ha kifogyunk a vigasztaló szó­
ból, a vigasztaló csókra appellálunk.

Istenem, akik csókolóznak, azok sze­
relmesek, — miután a szerelmes embe­
rek szoktak csókolózni — viszont pedig 
semmi sem csillapítja annyira az éhsé­
get, mint az a tudat, hogy más is együtt 
éhezik velünk.

Akiknek a lelke annyi közös érintke­
zési pontban találkozik, s aki reá van 
szorulva, hogy a minden szurrogátu­
mok szurrogátumával táplálkozzék hó- 
napról-hóiiapra, évről-évre —• az, csak­
ugyan szerelmesnek erezi magát, pedig 
csak nyomorog s aranynak látja az 
aranypapirost.

Igaz, hogy olyan vaksággal vagyunk 
mindannyian megverve, hogy minden 
vakít, ami viszonylag világosabb a vak- 
sötétnél s igy ha álomból riadva, gyúj­
tót gyújtunk, be kell hunynunk a sze­
münket, akárcsak a napba néztünk vol­
na. Az a kis mécses is, ami a nyomorú­
ság éjszakájába fényt hint, amit nagy 
elfogultságunkban örök, nagy szere­
lemnek hirdetünk,'csak addig a nap, a 
mig nem virrad, azután — azután úgy 
őrizzük szeretettel, gyengédséggel, ki­
mondhatatlan elfogultsággal az emlé­
két, — mint a régi, rongyos kabátun­
kat, amelynek az a legnagyobb érdeme, 
hogy nem kell többé viselnünk.

Ennyi az Elek és Klári szerelmének 
története s ez az a bizonyos tragédia, 
amelyet czinikus malicziával emleget 
Fehér Tóni s amely semmivel sem tra­
gikusaid), mint az a mindennapi dolog, 
hogv- éjjel világítanak a csillagok, só­
hajtozunk utánuk, szörnyű poétikus jó­
szágoknak tartjuk, verset is írunk ró­
luk is, hozzájuk is — és nappal meleg­
szünk a napsugárban s nem gondolunk 
a csillagokra.

Ivet az ottani Magyar KepahUkánus 
Kiül) rendezett Kiss Sándor honfitár­
sunk termében. Ha a terem nem is volt 
túlzsúfolva, de a jelenvoltak lelkesed­
tek a republikánus párt jelöltjeiért s 
ezt a lelkesedést át fogjak ültetni azok­
ba is. akik a gyűlésen részt nem v -ttek.

Kellemes benyomást gyakorolt é< ál­
talános tetszést keltett, hogy DR. V ■ ( 
HENRY*, a republikánusok polgármes­
terjelöltje, akit line, képben is bemuta­
tunk, megjelent a gyűlésen és személye­
sen is bemutatkozott a magyaroknak.

I)r. Henry megérdemli a perth am- 
boyi magyarok támogatását. Mint sze­
gény ir származású szülék gyermeki*,

érdekükben nyújtott be törvényjavasla­
tokat.

Semmi kétség benne, hogy ő lesz 
Perth Amboy jövő. polgármestere. De 
mi azt akarjuk látni, hogy az ottani 
magyarok tüntetve egyesítsek szavaza­
tukat dr. Henryrv, mint oly férfiúra, 
aki a beléje helyezett bizalmat méltá­
nyolni tudja és méltányolni fogja.

Dr. Henry a rendnek, a törvénynek, 
a társadalmi békének az embere. Mint 
ilyen ember azon fog ő fáradozni, hogy 
Perth Amboyhan minden ember élvez­
hesse a társadalmi békének áldásait.

Magyarok, legyetek <lr. Henryvel s ő 
veletek fog lenni!

LANGER H. SÁNDOR ÉS TAKSA
Bútor, ^szö- ^ ^

LEGOLCSÓBB KÉSZPÉNZ-ÁRAK.

1 Thomas F. Bürke
TEMETKEZÉSI VÁLLALKOZÓ

363 STATE STREET,
PERTH AMBOY, N. J.

CZINCZEL LAJOS ur 
Homesteaden a Bevándorló részére fel­
vehet és nyugtázhat előfizetési dijakat.

SZEGEDY* J. R. ur, 
aki azelőtt Passaicon képviselte a Be- 
vándorló-t, most Scranton, Wilkcs- 
harre és Hazleton környékén működik 
a Bevándorló részére. Előfizetési dijak 
felvételére és nyugtázására fel van jo­
gosítva.
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SZILÁNKOK.
_Minduntalan véres utczai harczok-

uak hírét hozza ide Budapestről a vil­
lamos szikra. Andrássy torz-szülöttje, 
a választási reformról szóló törvényja­
vaslat ellen tüntetnek a szoezialistftk 
által vezetett munkások s e tüntetések 
vlnvomása körül folynak odahaza az 
utczai harczok.

----Jogállamban nem szokás a politi­
kát kivinni az utezára s a szoczialistak, 
akik jogokat követelnek, kötelesek az 
állam rendfentartú jogát is respektál­
ni. Másrészt azonban, kérdjük tiszte­
lettel a magyar belügyminisztertől, hol 
panaszolja el a jognélküli ember ,i bá­
ját. ha nem ott, ahol meghallgatásra 
számíthat: az utezan ?

* * *

— Az egyik budapesti lap felhábo­
rodva beszél arról, hogy a munkások 
fid fegyverkezve mentek el tüntetni.
Hát ez bizony baj. Hanem hát a rend­
őrök nem fölfegyverkezve vonultak ki 
a tűm etek dl n ?

AMERIKAI DOLGOK.
MAGYAR XÉPGYÜLÉS.

A NAGYVILÁGBÓL.

Kormányt ér fiú fog beszélni 
a magyarokhoz.

A new yorki magyar republikánus 
klub pénteken az Arlington Hallban 
nagy népgyülést tart. E népgyülésen 
a kormány egy tagja is fog beszédet in­
tézni a magyarokhoz.

Felhívjuk a new yorki magyarságot 
a népgyülésen való tömeges megjelenés­
re.

Égy eppés kollegánk, aki arról vált 
,híressé. ho2v .1 [ednur „Ördög -et né­
metből fordította — németre, beleköt 
Zerkowitz ken-sked'dmi tanácsosba, a 
miért ez a New York American múlt 
vasárnapi számában csak ismertette a 
magyar irodalmat s nem irt az ameri­
kaiak számára magyar irodalomtörté­
netet. t

— Kifelejtette, igy panaszkodik kol­
legánk, Kölcsey nevét. Hát kifelejtet­
te. Hanem ráterelte százezer amerikai 
olvasónak a figyelmét a magyar iroda­
lomra. S ez a tény talán mégis csak 
elismerést érdemelne egy amerikai ma- 
2'var újságíró részéről. Kölcsey, tud­
juk. megbocsát Zerkowitz urnák. Csak 
Péntek engesztelhetetlen Kölcsey 
iránt.

— Leközöljük itt ezt a hazulról beér­
kezett hirt: ,.A komárommegyei Kamo- 
esa községben a zsidó hitközség zsina­
gógát építtetett, amelynek felavatását 
mostanra tűzte ki. Minthogy rabbijuk 
még nincs, a szomszédos Guta község 
rabbiját akarták felkérni az avatásra. 
Kiderült azonban, hogy a gutái rabbi 
nem tud magyarul és németül szokta 
beszédeit mondani. Kamocsa község 
magyar érzésű zsidósága röstelte volna, 
ha idegen nyelven avatják fel a zsinagó­
gát. miért is fölkérték Boross Kálmán 
református lelkészt az avató-beszéd 
megtartására és egyben at is adtak neki 
a nemzetiszinü szalaggal díszített tem­
plomkulcsot. Boross Kálmán lelkész 
szívesen elfogadta a meghívást és fen- 
költ szellemű beszédben avatta fe a 
templomot, méltatván a kainocsai zsi­
dók példás hazafisagat.“

_Mikor fogunk hasonló liirt küld-
lietni haza egy amerikai magyar telep­
ről ? Mikor? Mi megtudnánk adni er­
re is a feleletet, ha a felekezeti béke 
kedvéért nem kellene — hallgatnunk.

MEGINT A MOBOK. Manilából 
jelentik, hogy Mindanao szigeten a mó­
rok megtámadták a Sheperd ültetvé­
nyes munkásait, mind bennszülöttek, 
és tizet megöltek, négyet pedig súlyo­
san megsebesítettek. A katonaság már 
későn vette a mórokat üldözőbe.

KORTESUTOX. Roosevelt Tivadar 
összehívta a minisztertanácsot, amely­
nek egyetlen, de fontos targya volt: a 
választás, s elhatároztak, hogy a mi­
niszterek a választás előtti utolsó hetet 
a három legjobban féltett államban, 
Ohio, Indiana és New York államokban 
fogják tölteni. Root külügyminiszter 
Ohio és New York államokban fog be­
szédeket tartani. Cortelyou pénzügy- 
miniszter New Yorkban; Meyer posta­
ügyi miniszter Ohioban, Marylandban, 
New -Jerseyben és Masachussettsben; 
Wright és Bonaparte miniszterek 
Marylandban; Metcalf tengerészetügyi 
miniszter West Virginiában, a többi 
miniszterek pedig Indiana államban 
fognak szónoklatokat tartani.

RÉMES BOSZU. Van Ingen Fri- 
gves tanár ifjú feleségével naszutra in­
dult a Louisiana állambeli Alexandriá­
bái. A tanárt az utón, a Texas & Rail­
way egy kocsijában a fiatal asszony egy 
régi imádója agyonlőtte. X an Ingennét 
a merénylő elől az utasok tudták meg­
menteni. A gyilkost, Bouve J. F.-et az 
ittasok lefegyverezték és átadták a 
rendőrségnek.

ELÍTÉLT FORRADALMÁROK. A 
Texas állambeli El Fasóban az Egye­
sült Államok bírósága Silva Precilia- 1 
not és Trevino Lecardiot, akik a mexi­
kói forradalmároknak játszottak kezé­
re, egytől öt évig tartható börtönre ítél­
te.

VÁNDOROLNAK CAXADÁBA. Az 
Egyesült Államokból Canadaba az el­
múlt utolsó 9 hónap alatt 45.053 ember 
vándorolt ki, körülbelül ket^ százalék­
kal több, mint a múlt esztendő ugyan­
ezen ideje alatt. Á kivándorlók legna­
gyobb része farmer, akik Canada észak­
nyugati részében telepedtek le.

KÜLÖNÖS HELYCSERE. Legalább 
kétszáz ember jelent meg az Ohio ál­
lambeli Flushingban, hogy lássa a szép 
Humphries Erzsébet esküvőjét. Á 
nagy kiváncsi közönség azonban alig 

., hogy olyan különösen érdekes es- 
•t fog látni. Mikor ugyanis a szép 

leányt vőlegénye, Woodward Walter 
az oltár elé vezette, a leány hidegvérrel 
hátraszólt az első vőfélynek, Lewellyu 
Károlynak, hogy ö álljon a vőlegény he­
lyére, az pedig legyen vőfély. S Wood­
ward, mit is tehetett egyebet, lett vö- 
vély, még ha nem is örömmel. Most 
Flushing azon töri a fejét, hogy mi vi­
liette a leányt arra, hogy az oltár előtt 
cseréljen vőlegényt.

A PÁPAI KÖVET BESZÉDE. St. 
Louisban egy templomszentelés alkal­
mával Falconio pápai delegátus is tar­
tott beszédet, melynek tárgya, alkalom- 
szerüleg a szeszes italok elleni nagy 
mozgalomhoz, a mérsékletesség volt. 
Falconio delegátus természetesen nem 
beszélt közvetlen vonatkozással a fent- 
emlitett mozgalom helyességére, vagy 
helytelenségére, hanem azért azt meg­
mondta, hogy a kényszerrel eddig sem 
lehetett s ezután sem lehet majd ered­
ményeket elérni, mert az iszákosság'el- 
len a legjobb és egyetlen fegyver az er­
kölcsös nevelés.

ÉGŐ BÁNYA. A Pittsburg-Buffalo 
szénbányatársaság második számú Ha­
zel nevű bányájában a Pennsylvania ál­
lambeli Cannonsburgban bányarobba­
nás történt akkor, mikor odalent 800 
ember dolgozott, A bányában tűz tá­
madt. A mentési munkálatokat azon­
nal megkezdték és sokat meg is mentet­
tek, de viszont nagyobb rész odalent 
rekedt az égő tárnákban, akiknek meg­
mentésére édes-kevés remény van. 
Pittsburgból különvonatok mentek a 
helyszínére és segítséget vittek.

A KORMÁNYZÓ ELLEN. Lapunk 
egyik előző számában megírtuk volt, 
hogy az „éj lovagjai“ Rankin kapitányt 
meggyilkolták. Erre a hírre az éj lo­

vagjai ellen Tennessee állam kormány­
zója, Patterson megindította a hajszát. 
A díszes lovagok most a kormányzónak 
küldtek fenyegető leveleket, aki termé­
szetesen rájuk sem hederitett s az éj lo­
vagjai ellen még szigorúbb nyomozást 
indított meg. A kormányzó mindamel­
lett tanácsosnak látta rendőrséggel kö­
rülvétetni magát, nehogy a lovagok be­
váltsd k fenyegetésüket.

MAGYAR POLITIKAI KLUB.

Magyar jelölt Elizabcthporton.

A New Jersey állambeli Elizabetli- 
porton honfitársaink alakítottak egy 
politikai klubot szeptember 12-én, 
melynek elnöke Pauk uh I., alelnöke 
Italien Bálint, jegyzője és titkára Da- 
ntjoicszky István, pénztárnoka Lukács 
István. A klub, melynek már 280 ren­
des tagja van, czéljául tűzte ki az eliza- 
bethporti magyarságnak egy pártba 
való tömörítését, ami, mint a tagok 
fennebb megirt nagy száma mutatja, 
nem is maradt meddő fáradozás. A 
klub ma, kedden este a Huszoyszky és 
Wallisch-féle teremben tart nagy gyű­
lést, melyen a város politikai előkelősé­
gei, köztük a polgármester is, vesznek 
részt.

Itt kell megemlítenünk, hogy Da­
li i/orszky István honfitársunkat Eliza- 
bethporton a republikánus párt városi 
tanácsosi állásra jelölte. Hisszük, 
hogy az elizabethporti magyarok min­
den erejükkel azon fognak dolgozni, 
hogy Danyovszky honfitársunk, akit a 
jelöléssel méltó kitüntetés ért, győzte­
sen kerüljön ki a választási harczból.

ROBBANÁS.

Véres katasztrófa Budapesten.

Egy vasárnap beérkezett kabelsür- 
göny jelentése szerint a Herezeg és Gei- 
ger-féle budapesti vegyészeti gyár pin- 
ezéjében végzetes robbanás történt.

Á robbanás áldozatainak számát ed­
dig még csak megállapítani sem lehe­
tett. Három'hullát és öt sebesültet si­
került mostanáig a romok alól kihozni, 
a többi áldozatok még a romok alatt 
vannak, mert a mentési munkálatokat 
csak wagy elővigyázat mellett s ennél­
fogva lassan végezhetik.

Maga a gyári épület egy romlialoin s 
az anyagi kár is tekintélyes.

A

MAGYAR POLITIKAI GYŰLÉS.

Magyar Roosevelt-Klub Koenig 8. 
Sómuel tiszteletére.

A New Yorki Magyar Roosevelt- 
Klub ma, kedden esti 8 órakor a Jeffer­
son Hallban politikai gyűlést tart. E 
gyűlésen Koenig 8. Sámuel honfitár­
sunkat, New York állam belügyminisz­
terjelöltjét fogják ünnepélyesen fogad­
ni. Kívánatos, bogy New York ma­
gyarsága, pártállásra való tekintet nél­
kül, részt vegyen azon a gyűlésen.

Mindenféle HAZAI PERES ÜGYEKET, 
JOGI, KATONAI, TELEKKÖNYVI ügye­
ket, ADÁSVÉTELI szerződéseket, VÉG­
RENDELETEKET, MEGHATALMAZÁ­
SOKAT, amerikai ÚTLEVÉL me 
sét, FORDÍTÁSOKAT stb. gyorsan é 
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® DEUTSCH TESTVÉREK *
BAWKHÁZA

319 East Houston st., New York 
Törvényes képviseSői a legjobb 

hajóvonalnak, Hamburg, Bréma, 
Rotterdam, Antwerpen vagy Fiú­
mén át T Cunard vonalon.

, Pénzkülctemények továbbítására 
az óhazába a legmegbízhatóbb ezég 

KÖZJEGYZŐI HIVATAL.
' Magyar kölcsönkönyvtár, tüzhiz 

tositás, csomagok kihozatala és 'ha 
zass állítása. —- ám,

— Levelezte: w
© DEUTSCH BROS.,

319 East Houston st., New York.

KÉSZÜLŐDÉS. Khina Amoy nevű 
városában nagyban folynak a készülő­
dések az amerikai flotta fogadtatásá­
hoz. Mindennap érkeznek a magasran- 
gu kliinai polgári és katonai méltósá­
gok. Amoy igazán nagy áldozatot hoz 
a méltó fogadtatáshoz. A városban 
ugyanis az ünnepségekhez már régeb­
ben felépített csarnokokat egy rémes 
szélvihar elpusztította s most nagy hir­
telen újra kellett építeni. A flotta pén­
teken érkezik Amoyba.

KEVÉS KIVÉGZÉS. Az oroszor­
szági hivatalos statisztika szerint 1907. 
évben csak 027 embert végeztek ki és 
pedig 84 katonát és 543 polgárembert. 
Az újságok ennek a hivatalos statiszti­
kának ellenében éppen kétszer annyi 
kivégzésről írnak.

ISWOLSKY BERLINBEN. Az 
orosz külügyminiszter Berlinbe érke­
zett, hogy ott, épp úgy, mint Parisban 
és Londonban, a bolgár, továbbá a bosz­
niai és herezegovinai ügyből kifolyólag 
egy európai konferenczia összehívásá­
ról tárgyaljon.

ELLENTÜNTETÉSEK. A csehek­
nek legutóbb történt németellenes tün­
tetésein- most Észak-Csehországban 
egy csehellenes tüntetés volt a válasz, 
amely azonban korántsem volt oly sú­
lyos következményekkel járó, mint az 
előző németellenes denionstrácziő. A 
tüntetéseket a rendőrség vérontás nél­
kül oszlatta szét.

AZ UJ UNIFORMIS. Az osztrák- 
magyar gyalogság uj uniformisáról 
már régen folynak a tárgyalások. Min­
denképpen uj uniformis kellett. Hát 
most már van uj. Elhatározták, hogy 
a közös gyalogságnak szürke egyenru­
hát adnak. Most legalább már boldog 
a magyar, van mire fizetni.

FORRADALOM ELŐTT. Angliá­
ban a munkanélküliek tüntetése most 
általános beszéd tárgya annál is inkább, 
mert a parlamentben az éhező mun­
kásnép érdekében egy szoczialista kép­
viselő is felszólalt. Ekkor aztán felszó­
lalt Shaw Bemard, az ismert iró és kö­
rülbelül ezeket mondta: „A mai uralko­
dó osztály nem tud kormányozni, de 
mást, aki ahhoz ért, kormányozni nem 
enged. Képtelenek arra, hogy megta­
nulják azt, amit a nemzet sorsa intézői­
nek tudniok kell.“ Shaw sötét sziliek­
kel festi Anglia jövőjét s nagy veszé­
lyek előjelét látja a munkászavargás­
ban. Shaw még az asszonyok jogaiért 
is síkra szállott abból az alkalomból ki­
folyólag, hogy három nőt, akik a leg­
utóbbi nagy tüntetés alkalmával a par­
lament ostromában tényleges részt vet­
tek. háromhavi, illetve tizheti börtönre 
Ítélt a bíróság.

ÖNGYILKOS FŐKONZUL. Az 
Egyesült Államoknak Európába kül­
dött felügyelő főkonzula, McFarland 
C. Silas, Hamburgból Berlinbe való 
utazása közben egy vasúti kocsiban 
agyonlőtte magát.

LATKÓCZY ÖNGYILKOS. Lapunk 
egyik előző számában megírtuk volt, 
hogy Latkóczy Imre volt államtitkár, 
számos váltóhamisítás és sikkasztás 
után megszökött Budapestről. Egy 
hétfőn beérkezett kábelsürgöny szerint 
Latkóczy már kivonta magát a földi 
biró keze alól, amennyiben Gnfczban 
egy gyógyintézetben öngyilkosságot kö­
vetett el.

John Bozzuffi
Bankár és Hajózási Ügynök 

1149 FIRST AVE., NEW YORK. 
[A 63-ik utcza sarkán.]

Hajójegyeket árusít Európába és 
Európából. Pénzeket pontosan el­
küld Európa minden országába. Be­

tétszámlákat nyit felek számára.

való tudományos harcznak, a feltalálok 
szép sikereinek. Persze, repülőgépek­
ről, vagy kormányozható léghajókról 
SZÓ sincs"Perzsiában. Itt ilyesmin sen­
ki sem töri a fejét. Léggömböket ere­
getnek fel a magasba, ez itt a mulatság. 
De ne higvjük ám, hogy rendes, jóra- 
való léggömbök, amelyeken az ember 
fel is szállhat. Dehogy. Játékszerek 
ezek, amilyeneket otthon az európai 
városokban árulnak gyermekek részéve 
pár fillérért: kis színes gömböcskék. 
Az előkelő perzsa urak és hölgyek drá­
ga pénzen hozatják ezeket Európából 
és gyermeteg örömmel mulatnak a tré­
fás gömbökön, amelyek oly szépen fel­
szál Inak.

Erről eszembe jut az a tréfa, amelyet 
egy gazdag perzsa ur engedett meg a 
minap magának. Egy tüzifecskendőt 
hozatott Európából. A fecskendőt kert­
jében a bokrok mögött elrejtette. Meg­
hívott vendégek előtt titokban műkö­
désbe hozták szolgái a fecskendőt, 
melynek szita-lycsolőval felszerelt csö­
véből a viz, mint az esőszálak, lövellt ki 
a bokrok mögül. A vendégek elképed­
tek, hogyan eshetik az eső, hiszen az ég 
derült, nincs rajta egy tenyérnyi)felleg 
sem? A szolga, ki a csövet a bokorban 
tartotta, parancsot kapott, hogy min­
den vendéget jól meglocsoljon. A külö­
nös tréfával elérte a vendégszerető há­
zigazda, lmgy minden vendége csurom 
viz lett, mint a kiöntött ürge.

Tgv mulatnak Pedzsiában az előkelő 
körök.

CZINCZEL LAJOS ur 
Homesteaden a Bevándorló részére fel­
vehet és nyugtázhat előfizetési dijakat.

INDIANA
államot utazza be most HÓDINKA TI­
VADAR dr. ur a Bevándorló számára. 
South Bend-i és Indiana állambeli hon­
fitársaink szives jóindulatába ajánjuk
«.

Jó KERESET.
Tanuljon bábaságot. Oly helyekre 
küldjük, ahol tanult-bábákra szük­

ség van. írjon e czirnre: 
BÁBAKÉPZŐ INT É Z ET 

8911 Buckeye Road, Cleveland, O.

J. D. Moskowitz
OHIO ÁLLAM KÖZKEDVELT 

BANKÁRA ÉS HAJ6ÜGYNÖKE.

KÉT BANKHÁZ

KÖZJEGYZŐI IRODA.
A HAJÓTÁRSASÁGOK TÖRVÉNYES 

ÜGYNÖKE.

PÉNZKÜLDÉS
LEGOLCSÓBBAN és LEGGYORSABBAN 

A VILÁG MINDEN RÉSZÉBE

JÓTÁLLÁS MELLETT.
Alapittatott 1898-ban.

J. D. MÖSROWITZ
1441 WEST DAKOTA STREET

és KOSSUTH-TELEP >

DAYTON, OHIO.

UNIONTOWN, PA. W. MAIN STREET

KAIL G. ÁRPÁD
BANK ÉS HAJÓJEGYÜZLETE

ÁZSIAI MULATSÁG.

A perzsa előkelőségek szórakozása.

Egy franczia újságíró most Teherán­
ban tartózkodik és onnét nagyon érde­
kes leveleket ir. Leveleinek egyikéből 
közöljük az alábbi passzust:

Legyek-e indiszkrét és eláruljam-e, 
mivel szórakoznak most Perzsia legelő­
kelőbb személyiségei? Jó, — elmon­
dom. Léghajókkal szórakoznak. Ide, 
Teheránba is eljutott hire a levegőért

ÚJDONSÁG! UJDONSAGI

RÓTH JÓZSEF
„SZENT ISTVÁNÉHOZ CZIMZETT 

EGYEDÜLI MAGYAR GYÓGYSZERTÁRA

125-2 UTCZA, PÄSSÄ16 N. J.
Csakis itt kaphatók mindenféle hazai 
gyógyszerek, u. m. Mária Czelll és Egri 
Gyomorcseppek, Erzsébet, Liliom, Margit 
és Diana crémek, úgyszintén vizek és 
szappanok. Purgo és Erzsébet hashajtó- 
pllulák, Erzsébet-goIyók, Sósborszeszek, 
Bajuszkötő és pedrő, valódi Brlllantln és 
Kalodont fogtisztnek, Hunyadi János fce- 
eerüvlz. Kaphatók továbbá valódi Róth- 
féle csuz és rheumua-kendcsök és haj­
növesztő. Mindenféle hazai gyógyteák és 
gyógyszerek egyedüli raktára. Vidéki 
megrendeléseket SAJÁT KÖLTSÉGEMEN 

szállítok.
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Hazai Dolgok,
Tábornok és hordár.

HABEST. Kedves jelenetnek 
minap szemtanúja a Ferencziek- 

í: sétáló közönség, mely a mi liberá- 
demokratikus felfogás dolgában 
irtásén elmaradt- s osztálygöggel 

inti telitett társadalmi viszo- 
x között úgy hat, mint egy mó­

ri, derült oázis, öszbeborult, bo­
rs bajsza öreg hordár, melle tele­
li vitézi medáliákkal és ordákkal, 
skolva gunnyasztott a Központi- 
ka/. terrasza előtt, melyről beli ord­
inär a főváros nyári életének vege- 
"ját jelző néhány cserép íiltet- 

vt. Talán az őszi napsugár szelíd 
•ge régi emlékeket csalt elő a jó 

Kikében, gondolata elmúlt időkre 
■ vissza, amikor még ifjúi izmain 

gfc-ziilt az uniformis s barna fürtös 
, fölött fütyülve suhant el a golyó 

Észre sem vette, amint az utcza 
-r feléről egyszerre aranygalléros, 

is törzstiszt tűnt fel, büszkén csör- 
\v kardját s követve a közönség irigy 
.vitet étöl, akinek mellére simuló 
i'fenrockja elárulta a tábornoki ma- 

x rangot. Csak akkor tekintettek 
insra. amikor már a tábornok por­
ié csaknem súrolta a szegény zsidó 
:Iv foltos zubbonyát, aki alázatos 

glia jlással, kopott piros sipkáját 
ig lekapva üdvözölte a mellette el­
lő exczelencziás uraságot. Egy 

: Hántás s a hordár és tábornok egy- 
sra ismertek s a következő perczben 

ár joviális, férfias kézszoritás ujitot- 
, fel köztük a régi ismeretséget, nagy 
ami kodására az ily látványhoz nem 

szokott utczai tömegnek, akik közül 
adtak, akik felismerték a magasran- 

gu törzstisztben a budapesti előkelő kö­
vük népszerű alakját, a közös hadsereg 
gvik legkiválóbb tábornokát, a tudva- 

1,-v, ,leg szintén zsidó származású 
Schweitzer Ede vezérőrnagyot. Azt 
azonban kevesen sejtették, hogy a de­
rék katonának ez a fesztelenségében is 
férfias és minden előítélettől ment vi­
selkedése tulajdonképpen annak a régi 
bajtársi viszonynak a honorálása, a 
mely öt a szemüveges, szürke hordárral 
több mint negyven év előtt összehozta, 
akivel annak idejében együtt szolgál­
tuk az Krzherzog Ferdinand von Este 

ri-dben, s akinek a ma már deresfejű,
■ még mindig daliás tábornok, ki elért 

í: mm katonai rangját maga is altiszt- 
séggel kezdte, közvetlen fölebbvalója 
volt a bécsi Alser-kaszárnyában, tni- 
íiiin ezt a bajtársi viszonyt a könig- 

: zi ütközet vérkeresztsége is megpe- 
csételte. Igaz. hogy az öreg Fleisch- 

. . in sem amolyan közönséges hordár, 
veb kétségtelen jó tulajdonságaitól 

viliivé, már csak azért sem. mert 
á-tleinil dúsgazdag ember és t-kepén- 

aki egyáltalán nincs rászorulva er- 
,i mesterségre, s csak passzióból űzi 

mert neki annyi a Ferencziek-tere 
gi, meghitt sarkán sütkérezni, mint 
ís szeretiesés halandónak a Riviérán 
sékolni a pénzt és időt. De azért 

sok gőgös nagyur van, aki fagyos 
nullással halad el egykori ifjúkori 
asai előtt, akiket az élet maga alá 

>rt, félne feltekinteni rájuk, nehogy 
^mérésükkel kompromittálják és 
v kevés azoknak a vagyon hiú fénye 

■a] cl nem kápráztatott bölcs embe- 
x nek a száma, akik a szerencse vélet- 

. 1 vezése után is hívek maradnak 
hivatásukhoz, éveken át betöltött 

xiiletes munkakörükhöz, mint az 
Fleischmann, a 226-os, aki bár 

di alanul élhetne, szelíd humorral 
a ma is könnyelmű és megszorult 

.ok felöltőit a zálogházakba s hüsé- 
I! számol be a rábízott kék és sarga 

I u Iákkal.
Öngyilkos piarista.

;i DAFEST. Óbudán, az irgalmas- 
d vöröstégla épületében minap éj- 
i.a öngyilkos lett egy fiatal szerze- 

Az életuntat Bárdos Györgynek 
jak. Bárdos Pongrácz tiszakeszi-i 
liázi tanító fia és mindössze huszon- 

■I i-'Ztendös. Két éve lépett be a szér­
ia , eleinte a patikában foglalkoztat- 

szeptember óta pedig az egyetem 
igiai fakultását látogatta. A vég- 

■x este nyolez órakor még részt vett 
"zös vacsorán, nagyon vidám volt, 
'•szélgetett a társaival, a főnökkel, 

i kilencz órakor, azzal, hogy tanul- 
alója van, visszavonult a szobájába.
I • szobatársa, akivel igen jó barát- 

./'.an volt, szintén nyugovóra tért, 
ár mélyen aludt. Reggel négy óra­

in- Bárdos szobatársa nagy hörgésre 
sdt. Felrázta Bárdost, akinek ek­

kor már véresen tajtékzott a szája, 
majd jelentette a dolgot a rendházi 
gondnoknak, aki orvosokért küldött. 
I>r. Muesz és <lr. Shilling orvosok elein­

te azt hitték, hogy a fiatal embernek 
epileptikus rohamai vannak. Csak ké- 

bb derült ki,*hogy az életunt Veronáit 
ivott. Az ágy melletti éjjeli szekrény­
ben meg is találtak egy huszonöt gram­
mos veronál-dobozt üresen. Az ellen­
mérgek nem segítettek, a fiatal ember 
délben meghalt. öngyilkosságának 
okairól több verzió kering, valószínű, 
hogy betegsége miatt vált meg az élet­
től

Agyonlőtt leány.
BUDAPEST. A büntetőtörvényszék 

esküdtbirósága Zsitvay Leó elnöklete 
alatt minap tárgyalta Újvári Béla du- 
napentelei magánzó szándékos ember­
ölési bűnügyét. Újvári Béla, akinek 
elmebeteg felesége 1904. év eleje óta a 
balassagyarmati Mária Valéria közkór- 
ház elmeosztályán ápolás alatt áll, har­
madfél évvel ezelőtt rávette az akkor 
17 éves Hoffmann Juliskát, hogy köl­
tözzék hozzá s legyen gyermekeinek 
istápolója. Megígérte neki, hogy elvá­
lik majd a feleségétől s öt nőül veszi.
A leány készpénzül vette Újvári Béla 
Ígéreteit s viszonyt kezdett vele. Új­
vári, hogy a leány szerelmét honorálja, 
megvette özv. Braczkó Imrénétől, an­
nak újpesti Tavasz-utcza 32. sz. alatti 
házát s azt Hoffmann Juliska anyjá­
nak nevére Íratta. Újvári Béla ezután 
a fővárosba költözött gyermekeivel és 
Hoffmann Juliskával. Ez utóbbi nem­
sokára megbetegedett s kórházba ke­
rült, ahol veszedelmes műtéten ment 
keresztül. A kórházat 1807. év kará­
csony táján hagyta el s egy ideig Duna- 
pentelén tartózkodott, majd a főváros­
ba jött s itt Beregi Pálnénál lakott az 
Aggtelekv-utcza 15. számú házban. Az 
1907. év elején Újvári Béla és Hoff­
mann Juliska megismerkedtek Erőd! 
Béla postatiszttel, aki megtudva, hogy 
a leányt Újvári nem veheti nőül, meg­
kérte Hoffmann Juliska kezet. Újvári 
ez időtől fogva féltékenységével üldöz­
te a leányt s több ízben hangoztatta, 
hogy ugv Hoffman Juliskát, mint Erő- 
di Bélát kivégzi. Ez a fenyegetés ideg­
beteggé tette a szerencsétlen leányt, aki 
ezután már kiséret nélkül nem is mert 
kimenni az utczára, mert félt Újvári 
fenyegetésétől. Ez év május 5-én. mi­
után előző napon‘sem Hoffmann Julis­
kát, sem Erődít nem találta meg, felke­
reste Újvári a leányt Tóth Istvánnak 
Aréna-ut 72. szám alatti lakásán s itt 
ismér fenyegetni kezdte, hogy halállal 
lakni, ha in-m tér vissza hozzá. A leány 
elutasította. Erre Újvári revolvert 
rántott, s Czimmer Erzsébet, Hoff­
mann Juliska barátnője ezt észrevéve, 
le akarta fogni a kezét. Hoffmann Ju­
liska menekülni akart, de Újvári utol­
érte s rálőtt. A leány nyomban össze­
esett s meghalt. Az elfogott Újvári fö­
lött már egy Ízben tartott fütárgyalást 
az esküdtbiróság, de Ítéletre nem ke­
rült a sor, mert a vádlott elmeállapotá­
nak megvizsgálása ezéljából a bíróság a 
főtárgyalást elnapolta. A törvényszéki 
elmeorvosszakértök a vádlottat épelmés 
jűriek jelentették ki. A mostani tár­
gyaláson az esküdtbiróság több mint 20 
tanút hallgatott ki ezen bűnügyben. A 
vádlott azzal védekezett, hogy annyira 
izgatott volt, hogy nem tudta, mit csi­
nál.

Az esküdtbiróság az esküdtek ver­
diktje alapján felmentő Ítéletet hozott, 
amely jogerőre emelkedett.

Rabló fin.
ARAD. Lelkes Ferencz miniszteri 

számvizsgáló minap délután megjelent 
a rendőrségen és feljelentést tett egy 
kilencz esztendős gyermek ellen. 'Hét 
esztendős fiacskája déltájban a Deák 
Ferencz-utczán ment végig. Egyszerre 
eléje toppant egy kilencz-tiz esztendős 
fin. aki minden szóváltás nélkül deré­
kon kapta a miniszteri tisztviselő gyer­
mekét, földre teperte és zsebéből három 
koronát tartalmazó erszényét elrabol­
ta. Az utczán járók nem léptek közbe, 
mert azt hitték, hogy két csintalan 
gyermek verekedik. A rendőrség nyo­
moz a kis rabló után.

— Én — úgymond — egy czirkusz- 
társulatnak voltam tagja az idén má­
jusig. A czirkusz tulajdonosa Szász 
István, akinek a felesége Matveika Ro­
za. Tizenhét éves koromig azt hittem, 
hogv ők az én szüleim, de azután föl­
világosítottak, hogy ők piczi koromban 
megvettek a szüleimtől; de nemcsak en­
nem vásároltak meg, hanem még vagy 
húsz gyereket, akiket elhagytak akkor, 
ha már tönkretették és használni nem 
tudták. Engem arra használtak fel, 
hogy a mellemen tüzes vasat kalapál­
tak. A tavaszon Brádon egy tüzes szik­
ra a szememet kiégette; akkor Szászék 
beadtak a nagyváradi kórházba s el­
hagytak. Ma "sem tudom, hogy hova 
tűntek el. Azt sem tudom, hogy kik 
az igazi szüleim.

Szász István ellen körözö-levelet bo­
csátott ki a hatóság.

Megnyomorított gyermekek.
ARAD. A gurbai elüljáróság gyer- 

meknvomoritás miatt mindenfelé kö­
rözteti most egy vándorczirkusz tulaj­
donosát. Az elvetemült embernek az 
a bűne, hogy a szegényebb szülőktől 
pár forintért megvette gyermekeiket, 
akiket aztán mindenféle kínzással czir- 
kuszi produkeziókra nevelt ki. Az al­
kalmatlan emberanyagot aztán uton- 
utfélen elhagyta a lelketlen ember. Ily 
módon mintegy liusz gyermek fordult 
meg a czirkuszigazgató kezei között. A 
felháborító embervásárra úgy jött rá a 
hatóság, hogy a napokban a gurbai te­
metőben egy lerongyolódott vak leányt 
találtak, aki magát Szász Mariska ti­
zenhétéves leánynak mondta. A leány, 
akinél okiratok nem voltak, sírva 
mondta el tragédiáját.

Elhunyt főrend,
BALASSAGYARMAT. Majthényi 

László, a főrendiház örökösjogu tagja, 
nyolczvannyolczéves korában meghalt.

Iil. báró Majthényi László 1820. de- 
czember 22-én született. Korán vett 
részt a közügyekben és a negyvenes 
évek küzdelmei alatt az ókonzervatív 
párthoz szított; ennek elveit vallotta a 
szabadságharcz alatt is. Az alkotmá­
nyos élet ujjáébredésével mint hont! fő­
ispán jelent meg a főrendiházban és 
egyik vezérszónoka volt a felirati párt­
nak. Átmenetileg Nyitramegye ügyeit 
is vezette. Á főrendiházban mindig elő­
kelő szerepet vitt és főleg közigazgatási 
kérdésekben szólalt fel. A hont! ellen­
zék több évtizedig hevesen küzdött elle­
ne. Tisza Ráírnának a miniszterelnök­
ségről való lemondása után ő is csakha­
mar felmentését kérte. 1852. óta kama­
rás, 1872. óta valóságos belső titkos ta­
nácsos és 1882. óta a Szent István-rend 
középkeresztese volt.

Rablás fényes nappal.
BEREGSZÁSZ. Mióta csendőrség 

teljesít nálunk szolgálatot, — írja a 
„Berog“ — azóta ilyesmit is meg kelle 
érnünk; a városnak úgyszólván egyik 
legforgalmasabb utczájában, az Árpád- 
utczában, közel a piaczhoz, fényes nap­
pal sátoros czigányok erővel behatoltak 
az egyedül otthonlevő özv. Snitzernéhez 
s kirabolták. A szegény asszony hiába 
kiabált segítségért, mert a czigányok 
még ütlegelték is, csendőr nem jelent 
meg a láthatáron, de még a közelben 
dolgozó munkások sem siettek segítsé­
gére. Ezt látva a czigányok, egész ví­
gan léptek el az elrabolt holmival. Ez 
az eset még inkább megerősíti a város 
polgárságát ama tapasztalatában, hogy 
a csendőrségi intézmény amily megbe­
csülhetetlen szolgálatokat tesz a vidéki 
vagyon- és személybiztonság körül, épp 
annyira nem megfelelő a városok belső 
szolgálattételéire. A hiba nem a csend­
őrökben, hanem merev szolgálati sza­
bályzatukban van, amely a vidéken na­
gyon jól beválik, de belső szolgálat tel­
jesítésére nem alkalmas. Hír szerint 
a város tanácsa már lépéseket tett arra 
nézve, hogy a csendőrséggel a szerződés 
felbontanék és a régi rendőrvilág állít­
tassák vissza.

.1 kisbiró halála.
CZIXKOTA. Nagy legény volt a 

nagyitczéjéről nevezetes Czmkotán a 
falu lcisbirája, Mészáros Pál. Egy ván­
dor szinésztársaság szinielőadást ren­
dezett nemrég a faluban. .1 kisbiró 
nagyon nivótlannak találta az előadott 
darabot és hangos közbekiáltásokkal 
zavarta az előadást, majd verekedni 
kezdett. Erre Reizer Gyula iparos a 
fejéhez vágott egy poharat, a vendéglős 
pedig felpofozta a garázda kisbirót. 
Mészáros Pál sérüléseibe másnap bele­
halt. A pestvidéki törvényszék dr. 
Baumfeld Lajos védelme után az önvé­
delem esetét beigazoltunk látta s mind 
a két vádlottat felmentette.

Lelkészválaszt ás.
DEBRECZEN. Eröss Lajos püspök­

ké választásával egy református theolo- 
giai tanári, Kiss Albert halálával pedig 
lelkész! állás üresedett meg a debrecze- 
ni református egyháznál. Az utóbbi 
állásra Balthazár Dezső hajdúböször­
ményi esperest, volt püspök jelöltet, 
óhajtja a hívek nagy része megválasz­
tani.

Esterházy roll kormányzója.
GYŐR. Szenzácziós sajtóper tárgya­

lását kezdte meg minap az itteni es­
küdtszék, melynek főszereplője Haller 
József udvari tanácsos, az Esterházy 
herczegi uradalomnak minden nyugdíj­
igény nélkül csak most elbocsátott volt 
j ószágkormá ny zó j a.

Haller Józsefet évek óta folytonosan 
vehemens hangon támadja a soproni 
„Radikál“ czimü lap, mely a darabont- 
időkből igen ismert a Dunántúl. Ennek 
a lapnak egy borbélymester, Zsombor 
Géza a kiadója, aki azért alapította ezt

a lapot, hogy szereplő egyéniséggé, úgy­
nevezett kisvárosi hírességgé nőjje ki 
magát. Ez sikerült is neki. Felkavar­
ta ez az ember az egész soproni közvé­
leményt, kamarai elnökké is megválasz­
tatta magát, inig végre a darabont-idők 
letüntével ő is letört. Azóta vak gyűlö­
lettel szórja rágalmait az összes sopro­
ni közéleti vezetőférfiakra. A győri es­
küdtszék minden cziklusában 4—5 saj­
tóperrel szerepel a ,,Radikál“, s hol 
Ráth Gyula, a felelős szerkesztő, hol 
Zsombor Géza, a kiadó ül a vádlottak 
padján.

Haller Józsefről azt Írja Zsombor 
lapja ez évi márezius 29-iki és április 
5-iki számában,hogy hitvány gazember, 
vagyonát nem tisztességes utón szerez­
te, pénzéhes, kegyetlen vérszipok, aki a 
közélet mételye.

Becsületsértés és rágalmazásért indí­
tott sajtópört a közleményekért a „Ra­
dikál“ ellen Haller József.

A tárgyaláson Zsombor állításai va­
lódiságának bizonyítására számos tanú 
kihallgatását kéri, köztük báró Fejér- 
váry, Kristőffy, báró Bánffy Dezső és 
Esterházy herczeg kihallgatását is.

Bizonyításul előadja, hogy Haller 
jogtalanul bitorolta éveken át a doktor 
ezimet, úgyszintén a „hilibi“ nemesi 
előnevet is. Mint az adókivető bizott­
ság elnöke, ügyvédi minőségben feleket 
képviselt, 4009 koronát fizetett, melyet 
okmánynyal bizonyít, hogy Kapuvár 
díszpolgárrá választotta. Az egyezség 
a választás előtt lett megkötve. Bizo­
nyítani kívánja, hogy a kir. tanácsos­
ságot báró Bánffytól úgy szerezte meg, 
hogy a néppárti választókat befolyásol­
ta, a kormánypárti jelöltre szavaztatta 
le. Az udvari tanácsosságot a Fejér- 
váry-kormánytól kapta meg. Bizonyí­
tani tudja, hogy mint falusi ügyvéd ke­
rült a herczegi uradalom jószágkor­
mányzói székébe s daczára, hogy 8000, 
majd 12.000 korona fizetést húzott,

csak rövid 0—7 év után, amikor most 
fegyelmi utón elbocsátották, vagyona 
többet tesz ki egy félmilliónál. A kis­
martoni kaszinóból hamis kártyázásért 
kitiltották s csak azért nem lett nyilvá­
nosán ki?" 'yózvs, mert kézadással meg­
fogadta, hogy többé a kaszinóba nem 
megy. Ezt meg is tartotta, mig a ka­
szinó elnöke ki nem halt. Bizonyítani 
kívánja, hogy ügyvédi minőségben a 
kisemberek százait juttatta koldusbot­
ra, s reáfeküdt Sopron vármegye egész 
közéletére. Sógorát árvaszéki elnöknek, 
apósát pedig alispánnak választatta, a 
legnagyobb presszióval. Egy uradalmi 
alkalmazottat, mert lutheránus leányt 
vett nőül, lecsapatott s az erről szóló 
írást akkor kézbesítette neki, mikor az 
esküvőjéről, a templomból kijött. A 
herczegi uradalom 12 millió kölcsönét 
a maga hasznára úgy aknázta ki, hogy 
előnyösebb feltételt visszautasítva, 
3.7 százalékra, azzal a bankkal bonyolí­
totta le az ügyletet, amely őt igazgató- 
sági tagjává választotta.

A bíróság a bizonyítást csupán az ok­
mányok felovasására rendelte el, a ta­
nuk kihallgatását azonban mellőzte.

Magánvádló rágalomnak minősíti 
Zsombor állításait s hosszabb beszéd­
ben védekezett a vádak ellen.

Kés a gyermek kezében,
HAJDÚBÖSZÖRMÉNY. Egy ki- 

lenczéves fin a kezében levő késsel halá­
losan megsebesítette játszótársát. Se­
res Dániel hajdúböszörményi csizma­
dia kilenezéves Gyula fia a tizenegy­
éves Kovács Imrével játszott. A fiuk 
játék közben összevesztek s a kilencz- 
éves Seres Gyula úgy mellbeszurta Ko­
vács Imrét, hogy a kés a tüdején keresz­
tülhatolt. A kis fiú haldoklik.

Borzalmas családi dráma.
JMPTÓSZEXTMIKLŐS. A város­

hoz közelfekvő Deményfaluban borzal­
mas családi dráma történt. Lof nevű 
tímár magukra hagyta féleségét és két

LEGOLCSÓBB ES LEGBIZTOSABB
HA Jó JEGYVÁSÁRLÁSRA, PÉNZE ÜLDÉSBE

SCHWAB ACM ts FIA
1225 FIRST AVENUE,

a 66-lk utcza sarkán.

KÉT MAGYAR BANKHÁZA

NEW YORK 1431 FIRST AVENUE,
a 74-ik utcza közelében.

KNAUTH, NACHOD ÉS KÜHNE
PÉNZUTALVÁNYOK, HITELLEVELEK A VILÁG MINDEN RÉSZÉBE 
ÖRÖKSÉGEKET ÉS KÖVETELÉSEKET PONTOSAN BEHAJTANAK

15 WILLIAM STREET - - NEW YORK.

MONOPOL KAVEHAZ
RÓTH PÉTER Mgr.

NEW YORK, 145 MÁSODIK AVENUE, A KILENCZEDIK UTCZA SARKAN. 
Kitűnő ételek és italok. Kitűnő ételek és Italok.

A MAGYAROKNAK KEDVENCZ TALÁLKOZÁSI HELYE.
SZOMBAT ÉS VASARNAP ESTE ELSŐ RAN 8 U CZIGANYZENE.

FIGYELEM! FIGYELEM!

TÍZEZER DOLLÁR KÉSZPÉNZT OSZTUNK KI.
A ml dohányunkból CSAK TÍZ CENT egy csomag és NEM HÚSZ CENT 

és MINDEN tizcentes csomaghoz adunk egy ticketet Mi készpénzt adunk 
MINDENKINEK, aki a ml ticketjelnket gyűjti, nem pedig CSAK azoknak, 
akik A LEGTÖBBET GYŰJTIK, és pedig:

ÖT DOLLAR KÉSZPÉNZT 250 TICKETÉRT.
TÍZ DOLLAR KÉSZPÉNZT 500 TICKETÉRT.
TIZENÖT Doll. KÉSZPÉNZT 750 TICKETÉRT.
HÚSZ DOLLAR KÉSZPÉNZT 1000 TICKETÉRT.
A ml dohányunk elsőrendű, tiszta minőségű. Magyarországból impor­

tált friss mag után ml magunk termeljük.

ALEXIS PERÉNYI
TOBACCO COMPANY

P. O. Box 1539 4551 Second Ave.,
PITTSBURG, PA.

TÍZEZER DOLLÁR KÉSZPÉNZT OSZTUNK KI.
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«Termekét. Közben hozzájuk érkezett 
a gyermekek nagyatyja, aki az országos 
vásáritól hozott több darab papirospen- 
zét az asztalra tette, azután pár perezre 
elhagyta a szobát. Mire visszatért, egy 
százkoronás hiányzott. Az öreg kerde- 
zösködéseire az egyik gyerek bevallotta 
hogv ök a ..papirost" összemetéltek. A 
uagvapa ekkor vadállat i dühbe guru . 
a «vermekek kezeit levágta, majd mind­
kettőt a kútba dobta. A halálra rémült 
Pofiié kétségbeesésében gyermekei után 
ugrott és Így mim! a hárman odavesz-
tek.

{)))()tftikos o(ff/ostjf(iti• 
MAROSVÁSÁRHELY. XYallerstein 

Kermit sd éves kereskedő anyagi zava­
rok miatt szivenh'tte magát és meghalt.
Az adósságok meghaladják a 300.000 
koronát.

1 ssznni/ggilkox földbirtokos.
M()ROl>A. Aradmegye. A faluban 

szörnvü vérengzést vitt véghez Haas 
György földbirtokosgazda. A felesége 
otthagyta a goromba természete miatt.
Haas hiába követelte, hogy térjen vtsz- 

’ sza hozzá. Elvakult dühében aztán 
kést ragadott, nekitámadt az asszony­
nak és nyolez késszurással megölte. A 
gyilkos gazdát letartóztatták.

Keresztelő a halálos ágyon. 
NAOYMIIIÁLY. Horgos Adolf ba­

nn j mii fiirészgyári tisztviselőt veszé­
lyes betegen beszállították nemrégiben 
a nagymihályi kórházba, ahol betegsé­
ge csakhamar olv rosszra fordult, hogy 
minap haldokolni kezdett. Hozzátar­
tozói. akikről a történeti hűség kedvé­
ért fel kell jegyezni, hogy zsidók, akkor 
hamarosan Oppitz Sándor róni. kath. 
plébánoshoz szaladtak, akit arra kér­
tek, hogy a haldoklót keresztelje meg, 
mert kívánságuk az, hogy a beteg mint 
keresztény ember kerüljön a legfőbb bí­
ró elé. Oppitz plébános teljesítette a 
rokonok kérését s az eszméletlenül fek­
vő embert az Atyának, Fiúnak és 
Szent léleknek nevében, a kóragyon 
megkeresztelte. Az eset a városban 
nagy feltűnést keltett. Horgos még 
nem halt meg.

Megszökött az iigycéd. 
NAGYVÁRAD. Benedek Vilmos 

ügyvéd többreudb-li sikkasztás elköve­
tése után megszökött. -V rendőrség 
nyomozza a megszökött ügyvédet. Be­
nedek Vilmosnak nemrégiben még vi-

■ rá «zó irodája volt a város főterén. Az 
iroda fényűzéssel volt berendezve és 
j«en jól jövedelmezett. A kartyaszen- 
vedély hatalmába kerítette és tönkre­
tette "a szerencsétlent. Első neje elvált 
tőle a kártvaszenvedély miatt, a máso­
dik pedig kétségbeesve férje* züllésén 
és anyagi romlásán, felakasztotta má­
nál. Benedek tovább kártyázott s vé­
nül ügyfelei pénzéhez nyúlt. A felje­
lentések egymást érték és a kamara 
felfüggesztette ügyvédi működésétől, ő 
azonban titkon zugirásxkodott. Tizen­
öt sikkasztás miatt a törvényszék vád 
alá helyezte s a tárgyalás múlt szombat­
ra volt kitűzve. Benedek azonban nem 
jelent meg, s erre kiadták ellene az elfo­
gató parancsot. A minap be volt idéz­
ve az ügyvédi kamarához s ekkor sem 
jelentkezett, hanem kérte kihallgatásá­
nak elhalasztását, mert állítólag aznap 
az eljegyzése volt Türökaknizsán. Úgy 
látszik, uj házassággal akart magán se­
gíteni.

Dinamit robbanás egy faluban.
X \fi YVÁRAD. Szénási Sándor anti 

r Biharm.] parasztlegény most szolgál­
ta ki 3 esztendejét a nagyváradi tüzér­
ezrednél; a többi között dinamit-pat- 
ront is vitt haza falujába, ahol a szülőt 
háznál, rokoni körben virtuskodva mu- 
tie-atta a veszedelmes jószágot. Hogy­
hogy nem, a dinamit felrobbant és irtó­
zatos pusztítást okozott: magát Szena- 
sit és Zsóti nevű bugát, továbbá Bodis 
István nevű rokonát életveszélyesen 
összevissza sebezte, a ház pedig valo- 
sárrgal rombad.lt; ezenkívül a házban 
levők közül többen megsebesültek es a 
falunak majd mindegyik ablakai be­
zúzta.

Elégett rak tar.
NYÍREGYHÁZA. Rosenthal Vil­

mos nagykereskedő ezég raktára az ej 
folyamán porrá égett. A kar nuntegy 
ötvenezer korona, ami azonban biztosí­
tás révén megtérül.

S'crcncsátleniil járt gimnazista.
NYÍREGYHÁZA. Dékniár Karoly 

itteni ötödik gimnazista, töltött revol­
verrel játszva, a jobb szemet kilőtte. 
Ha felgyógyul is. mindkét szemem a- 
gát elveszti. Besnyődön lakó szülei 
iránt a részvét általános.

Ezáziiz évet élt.
SÁTORALJAÚJHELY. A Sztrop- 

kó melletti Vojtvágáson e napokban 
halt el Seb varé Dávid szatócs 110 eves 
korában. Az öreg szatócs Pazdieson 
1708-ban született és a szabadsagharcz

már 50 éves korában találta őt. Soha 
nem volt beteg és már oO eve, hogy 
Vojtvágáson lakik.

A KELETI KÉRDÉS.

1 san stefanoi béke és berlini 
kongresszus.

[Folytatás.]
\z-orosz-török háború nagy és érthe­

tő Izgalommal töltötte el az országot. A 
delegáeziók nem voltak együtt és így a 
képviselőház ellenzéki pártjai nevében 
Somssieh, Simonyi és Chorin a minisz­
terelnökhöz. Tisza Kálmánhoz intéztek 
interpelláeziót, aki kijelentette, hogy a 
monarchia a háború alatt semleges ma­
rad. A törvényhatóságok is felírtak az 
országgyűléshez és aggodalommal tilta­
koztak Oroszország esetleges területi 
nagyobbodása ellen. A feliratok tar- 
<‘válásánál nagyobb külügyi vita in­
dult meg a Házban [1877 július 26-án].
V vitában résztvett gróf Apponyi Al­
bert is, az akkori mérsékelt ellenzék ve­
zére és többek közt ezeket mondta:

__Ragaszkodom azon tételhez, me­
lyet a nemzet közérzülete ritka egy han- 
gusággal vall magáénak: hogy a mon­
archia érdekei Keleten semmi által job­
ban és biztosabban meg nem óvhatok, 
mint a török birodalom integritásának 
fentartásával, [Élénk helyeslés.] és 
amaz európai szerződések érvényben 
tartásával, melyek ezen integritásnak 
alapját teszik. [Helyeslés.]

Apponyi már akkor kikelt az okku- 
páczió gondolata ellen, de az utána kö­
vetkező szónok. Kállay Béni, daczara 
•annak, hogy ellenzéki ember volt [a 
későbbi pénzügyminiszter, mint szaluid­
éi vü párti disszidens akkor a jobboldali 
ellenzékhez tartozott], tiltakozott az 
ellen, hogy a monarchia sorsát a züllött 
Törökországhoz fűzze és jelezte, hogy 
nem idegenkednék Bosznia okkupáczió- 
jának gondolatától. Az ellenzék tilta­
kozó zúgásba tört ki, Tisza Kalman pe­
dig kijelentette, hogy „a döntésre hiva­
tott körökben nincs senki, aki feladat­
nak azt tartaná, hogy szomszédunkban 
a birtoklási és hatalmi viszonyok meg­
változzanak.“

Közben Szerbia, amelyik pedig már 
békét kötött a fényes portával, újból 
hadat üzent Törökországnak, amely 
igy egyszerre állt harezban Oroszor­
szággal, Romániával, Szerbiával. Mon­
tenegróval és a fölkelő bolgárokkal. A 
török csapatok azonban vitézül tartot­
ták magukat és nálunk nagy volt irán­
tuk a szimpátia. A török szultán az 
Alidul Kerim-nek vitt magyar diszkard 
viszonzásául értékes C orvinakat kül­
dött a budapesti egyetemnek. A képvi- 
selöliázban Földváry Mihály jobboldali 
ellenzéki indítványt nyújtott be, amely 
szerint: a török szultán ő felségének 
nagylelkű tette fölött a nemzet képvise­
lői hálaérzetüket jegyzőkönyvileg meg­
örökítik. Tisza miniszterelnök, hogy 
egy esetleges kényes vitának elejét ve­
gye, mindjárt az indítvány beterjeszté­
se után arra kérte a Hazat, hogy mivel 
az indítvány csak olyat kíván, amit ő 
magától is ‘megtett volna, a Ház azt 
mindjárt felállással fogadja el. így is 
történt. Közben a török szófiák kül­
döttsége érkezett az országba és ez 
újabb ok volt Budapesten is, a vidéken 
is nagy oroszellenes tüntetésre, amire 
válaszul Zágrábban egy katonai zene­
kar Albrecht fölierczeg szállása előtt a 
Gotterhalte után eljátszotta az orosz 
himnuszt. Hivatalosan igy akarták el­
lensúlyozni az ország lakosságának tö­
rökbarát hangulatát. Bizonyos rend­
szerességgel történt ez és amikor Kos­
suth Lajos augusztus 30-án Turinból 
irt levelében lángoló szavakkal hívta 
fid a magyar nemzetet, hogy: „utasítsa 
vissza azon szintoly erkölcstelen, mint 
improvidens gondolatot, hogy az osz­
trák-magyar monarchia a török biroda­
lom bármely részének elfoglalása áltál 
hazánk létérdeke megsértésének czinko- 
sává szegődjék“, Ferencz József király 
szeptember 11-én, az orosz czár neve- 
napján Kassán felköszöntőt mondott, 
melyet igy végzett: „Drága barátom és 
szövetségesem, II. Sándor orosz czár 
egészségére ürítem poharam!“ Hét nap

múlva, szeptember 18-án Andrássy „ -
ügyminiszter Salzburgban találkozott 
Bismarck herczeggel. Amikor Tiszát 
ezért meginterpellálták, az felelte, bogy 
a találkozás csak a Németországgá va­
ló jó viszony megerősítésére szolgai, de 
már szeptember 22-én a horvát ország­
i-ülés — amely orosz-párti volt le­
iratában arra kéri ö felségét, hogy a 
monarchia teljes erejével nyúljon bele 
az eseményekbe és segítse elő a keleti 
szláv népek felszabadítását. Ugyanek­
kor leplezték le az u. n. székely pucs- 
csot, titkos bizottságot, amely Erdély­
ből akart a törököknek fegyvereket 
csempészni. A fegyvereket azután a 
kormány elkoboztatta.

Deczember ötödikén ült össze a dele- 
gáczió, öt nappal utóbb pedig az Oz­
mán basa által hősiesen védelmezett 
Plevna elesett. A helyzet aggasztóvá 
lett és Andrássy külügyminiszter eré­
lyes nyilatkozatot mondott, amelyben 
kijelenti, hogy bár nem állhat jót a tö­
rök statusquo fennmaradásáért, de 
egyben kijelentette, hogy: nincs hata­
lom, mely a keleti ügyek szabályozású­
hoz nélkülünk hozzáfoghatna és kije­
lentette, hogy: a magunk érdekeiért 
magunk fogunk helytallaui.

Andrássy itt úgy latszik, mar gon­
dolt arra, hogy Oroszország törókorsza- 
«i győzelmei után mi is megvessük lá­
bunkat a Balkánon. Ez azonban csak 
egy törökellenes háború utján lett vol­
na lehetséges, az ilyen háborúnak pe­
dig még a gondolata is ellenszenves 
volt az országban, amely Plevna eleste 
után olyan oroszellenes tüntetéseket és 
meet ingeket rendezett, hogy Tisza Kál­
mán egy időre a gyülekezési jogot ren­
deletileg szorította meg. [Ez ellen a .. 
Házban az egyesült ellenzék nevében 
Szilágyi Dezső tiltakozott.]

Az orosz győzelmek befejezésre vit­
ték az orosz-török háborút. 1878 január 
31-én Drinápolvban fegyverszünetet 
kötöttek, márczius 3-ikán pedig San 
Stefanoban megkötötték a békét, amely 
Szerbiát, Montenegrót és Romániát 
függetlenítette, a bolgár tartományt 
pedig fejedelemséggé emelte. Oroszor­
szág nem tett terüld hódítást, csak 
Besszarábiát kapta, ami helyett azon­
ban Dobrudzsát Romániának adomá­
nyozta. Törökország hatalma azonban 
véglegesen meg volt törve és elintézet­
lenül már csak a liosnyák kérdés ma­
radt. De ez nem sokáig maradhatott 
már elintézetlenül. Andrássy már feb­
ruár 3-ikán a nagyhatalmakhoz egy 
Bécsbcn tartandó konferencziara meg 
hívást intézett [ezt a konferencziát az­
után tudvalévőén Berlinben tartották 
meg]. Február 24-én pedig koronata­
nács volt, amelynek határozataképpen 
márczius 9-én hatvanmillió rendkívüli 
hitel lett megszavazva „előre nem lá tha­
tó kiadásokra“. Ugyanaznap Andrássy 
expozét mondott. Jelezte benne, hogy 
a keleti kérdések összeesése csakis 
egész Európával együtt oldható meg. 
Utalt arra, hogy a külügyi kormány 
eddig nem folyamodott a monarchia 
népeinek áldozatkészségéhez, de. most, 
a béllekVés pillanatában a monarchiá­
nak érvényesítenie kell befolyását. A 
helvzet — mondta végül Andrássy — 
oly komoly, hogy csakugyan fennforog­
hat a szükség azon rendkívüli intézke­
désekre, melyekre a hitelt kérik és en­
nek megszavazása nélkül egy perczig 
sem vállalhat felelősséget a monarchia ^ 
biztonsága felöl.

Andrássy expozéja után hosszú vita 
indult meg, végül is egyhangúlag meg­
szavazták a kért hitelt, megszavazta — 
a bizalom kérdésének félretételével 
az ellenzék is, ami Szilágyi Dezső befo­
lyására történt. Megszavazta a hitelt 
az osztrák delegáczió is, bár ott nagyon 
ellenszenvesen viseltettek a bosnyák 
okkupcáczió gondolatával szemben. Ott 
is, nálunk is, az ellenzék szavazás előtt 
kijelentette, hogy a hitel megszavazása 
nem jelent bizalmat a kormány iránt, 
de a körülmények olyanok, hogy az 
összeget a monarchia biztonsaga éidő­
ltében nem tagadhatjuk meg.

Az európai helyzet közben újra bo­
nyolultabb lett. Ignatiev orosz tábor­
nok azon fáradozott, hogy Oroszország 
és a monarchia közt szövetséget hozzon 
létre Anglia ellen irányuló éllel. ^Dis­
raeli lord angol miniszter erre behívta

a tartalékosokat, a parlament elé moz­
gósítási indítványt terjesztett es „a i - 

rökországban élő angol alattvalók v é­
delmére“ angol hadihajókat küldött 
Konstantinápoly elé, Salisbury marki 
angol külügyminiszter pedig Aagv- 
britannia külügyi képviselőinek távira­
tot küldött, amely kritizálja a san ste­
fanoi békeszerződést, tiltakozik az el­
len, hogy Bulgária a Fekete-tengerig, 
ahol görögök és törökök laknak, ter- 
jeszkedhessék és tiltakozik az Mién, 
hogy Bulgária katonailag es polgárikig 
orosz szerződés alatt maradjon.

Magyarországon nagy oroszellenes 
és angol barát-párt alakult ki. Oroszor­
szágnak a san stefanoi békében biztosí­
tott balkáni előrenyomulása aggasztó 
volt és 1878. márczius 30-án a Ház tar- 
nyalta Szepesmegye föliratát, amely „a 
monarchia fenyegetett érdekeinek had­
erőnk felhasználásával is megvédelme- 
zé-sét kéri.“ A Ház, mikor a kérvényt 
tárgyalta, szintén tiltakozott Oroszor­
szág' előrenyomulása ellen és egyesek 
azt kívánták, hogy a monarchia men­
jen háborúba érdekeinek megvédéséért. 
De egész Európában kétségtelenül 
szükségesnek tartották, hogy a san ste­
fanoi békeszerződést revideálni kell és 
az a kongresszus, amelyet Andrássy 
már februárban sürgetett, 1878. juuius 
13-án összeült Berlinben.

A berlini kongresszus egy hónapig, 
1878 június 13-tól július 13-ig ülése­
zett. Elnöke Bismarck h«rezeg volt, 
kívüle az érdekelt nagyhatalmak képvi­
seletében resztvettek a kongresszuson: 
Andrássy külügyminiszter, gróf Káro­
lyi Alajos berlini és báró II ay mer le 
római nagykövetek [ Ausztria-Magyar- 
ország], Beaconsfield lord [Disraeli], 
Salisbury marquis és Ruses] lord [An­
glia], Goresakov herczeg, gróf Suvalov 
és Onbril [Oroszország], Karatlv-odory 
pasa, Mellenied Ali pasa és Sadullah 
bey [Törökország].

Junius 28-án Salisbury marquis be­
szédet mondott, melyben utalt a torok- 
országi anarkiára és arra a körűiméül- 
re, hogy magának a portának érdeke, 
hogy az országban rendet teremtsenek, 
melv indoknál fogva „a királynő koi- 
mánya az egybegyült hatalmaknak 
azon javaslatot teszi: „határozza el a

kongresszus, hogy Boszniát és IL r- 
czegovinát az osztrák-magyar mom-r- 
chia fogja megszállni és admiuiszu t. 
ni.“

Ezután lord Beaconsfield tette ■ 
vetkező nyilatkozatot:

Ha a kongresszus a szóban Uv i,;r- 
tománvoltat' azon helyzetben hágj.. 
mellben jelenleg léteznek, a -ziav fa, 
uralma előtérbe fog lépni, olv iajual. 
uralma, mely mások iránt igazig.»: 
lenni kevés hajlammal bir. Leró s„ 
lislmrv javaslatát nem Anglia, oz 
európai béke érdekében tette. Nincs 
állam, mely az osztrák-magyar m mar. 
chiánál jobban teljesíthetné azt a n 
kötelességet: fentartani és biztosira:, 
rendet, megalapítani jólétét és v. _ .
megerősíteni a portát, nagy óbb in.;- 
súlyát az európai ügyekben.

A berlini szerződés végleges szövge, 
zésében a 25-ik czikkelyhen utasított ár. 
a int march iát I Íosznia-I I erezeg, n ; 
megszállására. A monarchia e feladat, 
ra készen állt. A hadügyi kormány mór 
június 15-én, tehát a kongresszus 
madik napján megkezdte a részleges
mozgósítást.

[Vége következik.]
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í Lehetetlennek hitt
Dolog elerve.

Igentisztelt Doktor Úr I

Én már azt hittem, hogy nekem lehetetlen < 
lesz még valaha egészségemet vissza kapni, A . 
mennyit én orvosoltattam magam, az már sok i 
volt, s már barátaim és ismerőseim is azt hittek, | 

r hogy itt kell hagynom e világot. Nagy mértékű 

, szívbajom és oldalfájásom már testben és 1"
I lekben összetörött egészen. Mint a fuldokló em­

ber kap a szalmaszálhoz, úgy menekültem én is 
végső kétségbeesésemben Önhöz, és ezen lépésemnek köszön­
hetem életemet, mert Ön bajaimból rövid idő alatt teljesen ki. 
gyógyított s ma tökéletesen ép és egészségesnek érzem magam. 
Hogy találjak szavakat, Önnek ezen jóságát és nagy, mély tu­
dományát megköszönni ? Arra kérem jó Istenünket, hogy tartsa
meg Önt az emberiség és szenvedő honfitársaimnak javára m - 
sokáig, nagyon sokáig. Beteg honfitársaimnak pedrg őszire.'

, és tiszta szívből tanácsolam, hogy bár mily bajban szenvedjem a 
1 is, ne pancsoltassák magukat hozzá nem értő orvosokkal, de t t- 
I dúljanak azonnal Önhöz, s az Ön nagy tudománya segítem fog
> rajtuk bizonnyára.
1 Tisztelettel vagyok
> Pottsville, Pa. 813 Clarence Avc., Gerhczky GemU
I A nagytudományú orvos segélyének igénybevételét aj ál

] juk minden betegnek.
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nt leánya, a rektor és Iván él­
ői elét te. felkaczagott:
•;\önyörii társaság! Egy tanító, 

ii. rlegény. meg egy jó menyecs- 
!■ >\;i mentek ily sötét éjjel! Gyö- 
-ruos sötét éjjel. Egészen tolva- 

gyilkosoknak való; amilyet 
:i rablásra, gyújtogatásra kívánni 

Rajta, rajta, Üssetek a nagy- 
..i. üljétek le gazdáitokat: maga­
datok aztán hóhérkézre. így 

szép a világ; mentül kevesebb em- 
r lakik benne.

/'■minink nem merték üt bántani, 
"daállt utjukha. s elég hangosan 

- it. Kikerülték mind szépen.
"lza Tamás elosztá népeit az ut- 

, , :a. elállatott minden kijárást a 
,-lyból, egy csapatot a kazalok mö- 

jie el. másikkal a méhest foglalta 
' armadikkal a pálinkaházat, a cse- 

.l'-iú-t rövid ellenállás után megkötöz- 
- és elzáratta.
A .astélyban semmit sem vettek még 

Odabenn egy cseléd sem hált.
\ ifjn nr az epemirigytől [igy nevez- 

■■ A akkor az ismeretlen járványt] fél­
téi,,.tl nem engedte őket a kastélyban 
aludni, nem volt más, mint ő maga. az 
ír- y Tlétfalusv és az orvos.

Iván ekkor kiválasztott hatot a leg­
bátrabbak közül: köztük a csőszt, kinek 
erdei lakán tartották a titkos össze- 
Av. teleket, Hamzát, az egyházfit és 

ipirost, kinek lie kellett dugni a 
száját, hogy ne kiabálja az örökös 
„hamamamát“.

Szegénv Mekipiros: hajdan imádkoz­
ni is tudott, most pedig csak egy szota- 
got tud emlegetni.

Az udvarra nem volt nehéz bejutni. 
A kaput kinyitá a bőrharang. az ebek 
ott feküdtek a kút körül megdermedve, 
semmi sem árulta el a merényletet.

Most Iván egy hosszú, erős kötelet 
vett el", azt hozzákötötte egy csomag 
spuriéihoz, melynek végére egy darab
li.í ;i>/-i>íulll YOlt fÜZ.VL*.

A kastély ereszén köröskörül érez- 
-.■torna futott végig, mely a szeglete- 

ódivatú delphinek alakjain végzŐ- 
-liét. Egy ily delphinre felhajitá Ivan 

-sin, o-cf, s a visszaeső ólomnál fogva 
sztülhuzta rajta a kötelet.

A terv igen szép volt. Mekipiros fel 
,g másznia kötélen, ért hozzá, ő lesz 
z ;minta vilis, akin megtudják, ha al- 

. „ak-e a kastélyban, vagy nem?
Mikor ü fenn lesz, elébb felhuzgalja 

h/mt. azután egyesült erővel a többie- 
Azok a padláson keresztül belo- 

„i/nak a kastélyba s a belülről bezárt 
.; j! óikat kinyitják a többiek előtt.

s, unni sem lehet óvatosabban kigon-

iZŐ.
PZA, Il-IK $

IELLETT.

Vmint a kötél meg volt erősítve a 
mma egyik alsó foglaló vasához,

,, odalóditá Mekipirost, a kötél sza- 
. i,,n lebegő végét kezébe adva.
Kiáltani nem mert a kis szörny, csak 
:_va adá tudtul megegyezését. 

Hamamama.“
A másik perezben már a kötélén lo- 
r. mint valami nagy csőda-pok, kez- 
lábbal kapaszkodva feljebb-feljebb,
;:l a fogaival is segítve magán; ne- 
iv pillanat múlva fenn ült a rezdel- 

hátán, örülve, hogy magahoz ha- 
,1,, csodát talált paripának s onnan 
11 rótt le egyet, mint a bagoly .
„Huhu!“ . ,,

Hallgatsz! — szólt elfojtott sutto- 
S hangján Iván'. _ Még elárul ben­

sőnket a fenevad! - Huzz fel.
Iván két kezére csavarta a kötél ve- 

Mekipiros izmos rántásokkal hnz- 
"a r felfelé, kurta karjaival oly köny­

v-dón szedve fel a kötelet, mintha 
semmi teher sem volna rajta.

- Bárcsak leejtené, - dormoge ma­
jában Zudárné. .

Bodza Tamás is aligha nem kívánta 
magában. Egyiknek sem tetszett 

:!Z; hogy Iván terve sikerüljön, külön­
böző okok miatt. . . _

Azonban nem ejté öt le Menp • 
Felhúzta egészen a tetőre, felsegi 
kapaszkodni a rézcsatornára.

Iván alig érezte magát talpam, 
dón hála helyett félretett boszusága ju­
tott eszébe. , ,-.— Te vad marha, minek ordlt°ttá, 
az elébb! - sugá Mekipiros fülébe * 
keservesen belemarkolt a kis szorn. 
zontos hajába, másik kezével betömve 
annak a száját, hogy ne kiált asso

E perezben Mekipiros szikrázó sze­
mekkel fordult vissza Ivánra s átkarol­
va annak lábszárait, egy perez alatt le- 
rá ntá öt magával a tetőre.

Mind a ketten végighemperegtek a 
tetőn, hanem Iván megkapaszkodott a 
rézcsatorna szélében mind a két kezével 
s fentartotta magát.

— Ilamama, hamama, hamamama!
— liürgé a bösziilt szörnyeteg, mely 
mint valami nehéz hünsuly, csüggött 
martaléka lábain, egymáshoz szorítva 
térdeit vasöleléssel s beleharapjálva 
inaiba, és rugdalódzva, rángatva ellen­
felét a mélységbe le magával.

Ivánnak a rémület elvette az eszét.
— Segítsetek! — orditá oly hango­

san, hogy ■ minden alvónak fel kellett 
rá ébrednie. Segítsetek. Megöl!

— Tudtam, hogy ez lesz belőle I — 
szólt fogcsikorgatva Zudárné. — Ma­
ga árul el a gyáva. Vessz meg, lia élni 
nem tudsz!

— Czudar! — kiálta rá Bodza. Nem 
tud meghalni szótlanul, mint egy Ju­
lius Czézár. Midőn a közügyek azt kí­
vánják. hogy hallgasson.

Iván kétségbeesetten vergődött a 
nécy ölnyi magasságban, s mindent fe­
ledve, az irtóztató halálon kívül, riká­
csolva kiabált az alant állókra:

— Segítsetek! a Jézus szerelméért! 
Emberek, ne hagyjatok elveszni. Le­
esem. Meghalok. Jaj nekem. Hány­
jatok szénát akim; tartsatok alám egy 
köpönyeget. Irgalom! Irgalom! Bo­
csáss el. Mekipiros. Az Isten irgalmá­
ra kérlek!

Be Mekipirosnak nem volt az a szán­
déka, hogy magában zuhanjon le a 
földre. Óh, már óra óta örült ö ennek 
a pillanatnak; azért kaczagott, azért 
ujjongott oly nagyon. Nem bírta rej­
teni örömét. Ha együtt lesz kínzójá­
val ott a szédítő magasban, egyszerre 
megragadni azt, lehengeredni vele 
együtt a tetőről; repülni egy ideig a le­
vegőben, s azután elterülni a földön, 
összezúzva, szétszakadva, hogy azt se 
lehessen megismerni, melyik volt az 
egyik, melyik volt a másik!
"fis martaléka még megkapaszkodott 

esés közben, még hosszabbá tette a gyö­
nyörűség pillanatát ránézve; hallotta, 
hogy ordított segélyért, hogy vonaglott 
kétségbeesett menekvés! vágygyal, 
hogy könyörgött neki nagy esztelenül: 
„Mekipiros, jó Mekipiros, bocsáss el, 
zuhanj le egyedül.“

__ Hamamama ! hamamama! — rö­
högött a szörnyeteg ádáz hangon, és 
rugdalta a falat lábaival, bőgj- hama­
rább leessenek, és ritka fogait beleásta 
martaléka ezombjaiba.

— Kegyelem! kegyelem! Segítsetek. 
Nem bírom tovább! — hörgött oda­
fenn Iván; karjain az izmok feszülni 
kezdtek a kettős teher alatt. Senki 
sem segíthetett raja. Az alant állók _ 
átkoztak, hogy ordításával felverte a 
kastélyt. A csatorna széle mind job­
ban csúszott kifelé erőtlenülő kezei kö­
zül ; már az egyik keze levált róla; mar 
csak félkezével tartó fenn magát végső 
erőfeszítéssel. .
_Hamama! — sikolta a szörnyeteg,

azután egy veszett ordítás hangzott 
végig a magasból a mélységig s azzal 
valami sötét gomoly bukott sebesen alá 
a földre: két egybeforrt tömeg, mely­
ben talán két lélek is lakott.

Mekipirosnak alul kellett volna esni, 
de valami horogban öltönye megakadt, 
mely miatt egyszerre zuhantak mind­
ketten a földre; oly szerencsésen, hogy 
esyik sem kelt fel onnan többet. Még 
csiik meg sem mozdultak utána, mint 
a jó alvók, akik ott alusznak el, ahova 
fejüket letették. Csak Mekipirosnak 
volt még annyi ideje, hogy kínzója fü­
lébe súghatta: „hamamát“.

Mit értett alatta! azt elmondhatták 
leikeik egymásnak a másvilágon.

A földön két mozdulatlan tetem ma­
radt, semmi seb nem látszik rajtok, de 
azért olyan halott mind a kettő, mint 
a föld, amit most hánytak ki a sírból.
_Most lássuk, mit tud a másik.

dörmügé Zudárné, hátát egykedyuleg a 
szekér oldalának vetve, s karjait ossze- 
fonva, mint valami türelmetlen hang­
verseny! művész, aki várja, míg a töb­
biek elvégzik unalmas számaikat s az 
ö programmjára kerül a sor.

Iván legelső ordítására latliato v ,
hocry a kastély két szegletszobájában 
hirtelen világosság támadt azután 
mind a két világosság összesietett a kö­
zépső terembe s ott ismét nelninj pilla­
nat múlva kialudt. Az ablakredonyok 
hallható zörejjel záródtak le, csupa 
e<rv tábla maradt középen felemelve. 
°A megtámadottak készen voltak. ^ 

Most Nnma Pompilius, most van jo
mezejük a dicsőség versenyutóinak: 
rajta, lábtókat a falnak, ütogerendákat 
az ajtók ellen, közáport a tetőkre, a

hogy az emberek, midőn kezdetben ki­
találták a harezot, küzdöttek egymás­
sal; lármával, szitokkal, ordítással pó­
tolva az ágyudörgést! Ébren az ellen-

— Előre vitézek! Itt az óra, mely­
ből számunkra az uralkodás napja vir­
rad. Bátraké a diadal.

A fellázított tömeg semmit sem hal­
lott c klasszikus buzdításból, úgy tele- 
tölte minden fület sajat ordításával s 
tolakodott az udvar belsejére.

Ekkor azon ablakból, melyen köze­
peit félig fel volt emelve a redőny, egy 
lövés történt kifelé, melynek csattaná­
éra egy pillanatig megnémult a1 rut 
orditozás, s e szünet alatt erős férfi­
hang kiálta ki a lázadókra.

— Ez még csak vaklövés volt. Ha el 
nem hagyjátok az udvart, golyókkal fo­
gunk közétek lőni.

— Menjünk innen, édes atyámfiái, 
menjünk! — rebegé a bőrharang.
Ha Széphalmi ur ő nagysága paran­
csolja. Nem jó vele tréfálni. Hatcsö­
vű fegyverei vannak, mindegyikben bá­
rom “golyó. Még valamelyikünkben 
kár történik. Feleségünk, gyerme­
keink odahaza. Menjünk haza, édes 
atyámfiái. Majd reggel deputácziót 
küldünk.

A tömeg nagy része osztá ezen jó vé­
leményt s a lőfegyver iránti tisztelet­
ből kezdett az udvarról kifelé húzódni.

Nnma Pompilius a kétségbeesés dü­
hével állta útját a hátráló seregnek.

— Nyomorult, gyáva pribékek! Hát 
cay vaklövés elöl visszahátráltok-e! 
Tömegestül, „sicut examen apum“ 
egyetlen ellenség szavara. Pih! gyala- 
zat! utálatos söpredék!

A harezvágyó főnök leköpködte az 
előtte elfntókat, s elhalmozá őket min­
denféle válogatót magasztalással, vég­
re maga ragadott egy fejszét s azzal 
fenvegetödzött, hogy ha senki nem 
megv, ő egyedül fogja a kastelj ajtajút- 
betörni.

A bőrharang átölelte az indulatos 
hőst, úgy könyörgött neki, hogy ne 
koczkáztassa ily vakmerőén az életét. 
Nem is engedte, hogy az udvarra be­
menjen. Megfogta kezében a fejszét és 
elszivelte azt a pár rúgást, amit ka­
pott tőle a huzakodásban.

Zudárné gúnyosan nevetett e tragi­
komikus jelenet alatt.

— Ugyan, miért nem fogjátok meg 
többenó Hiszen azt akarja, hogy ne 
ereszszétek. Nem látjátok, milyen nagj 
bajába kerül magát azzal a nyomorék 
öreg emberrel visszatartóztatni, akit 
félkézzel a földhöz üthetne, ha akarna. 
Menjetek az utániból. Nem férfiaknak 
való az ilyen tréfa. Az én anyám bo­
szorkány volt, magam is az vagyok. 
Majd kinyitok én előttetek minden aj­
tót szerrel — szóval. Ti csak köszö­
rüljétek a kést.

" "" Azzal felbontó szekerén a gyékényt, 
mely eddig le volt erősen kötözve, s 
könnyedén, mintha csak egy pehelyván- 
kost venne kezébe, emelte le róla a kis 
Elizkét.

A gyermek kezei elől ösSfce voltak kö­
tözve s feje egészen beburkolva egy 
vastag gvapotkendőbe, melytől sem lát­
nia, sem kiáltania nem lehetett.

Zudárné lebontó a leányka fejéről a 
kendőt s parancsoló neki, hogy egyene­
sen álljon.

Azután egv félig elégett viászfuklyát 
vett kezébe, mely valami gyászmenetből 
maradt rója, azt kiütött csóvával meg- 
gyujtá s a gyermek összekötött kezeibe
adta, hogy fogja azt.

— Ennék az asszonynak az esze tisz­
tul, — dörmögé a borzas Hanák, — vi­
lágot gyújt, hogv jobban közénk hihes­
senek onnan belülről.
_Xc félj, borzas. Nem fognak rád

lőni. Húzódjatok a kapubálvány mö­
gé. Majd én bemegyek egyedül az ud­
varra, s kihozom a kígyót a maga odrá­
ból puszta kézzel.

Az ostromlóknak nem kellett sok biz­
tatás az elbuvásra; amint Zudárné a

kapu alá lépett a gyermekkel, minden­
ki elhúzódott mellőle, még Bodza Ta- 
más is.

A gyermeket kühlé elöl: összekötött 
keze közt az égő fáklyával. Maga ug\ 
ment utána. Nem félhetett a golyótól.

[Folytatása következik.]
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James J. Bowden
BÚTOR, SZŐNYEG ÉS HÁZTARTÁSI 

CZ1KKEK NAGY ÁRUHÁZA.

547 BROAD ST., TRENTON, N. J. 
Bell Phone 299 D.

Szolid árak úgy készpénz-, mint részlet- 
fizetésre.

Pontos és lelkiismeretes kiszolgálás.
Ha e lapot magával hozza, 5 perczentes 

engedményben részesül.

[ISO NEMZETI BANK
[FIRST NATIONAL BANK]

LEECHBURG, PA.
összes tőke: $450.000.00.

IGAZGATÓ TANÁCS: Alfred Hicks,
James Small, Joshua Klingensmith, C. J.
Nleman, J. R. Long, L. W. Hicks, Geo.

W. Thompon.
ÜGYVEZETŐ: Albert B. Wlndt.

A LEECHBURGI ELSŐ NEMZETI 
BANK úgy az Egyesült Államok, mint 
Pennsylvania állam bankfelügyelete 
és közvetlen ellenőrzése alá tartozik.

AZ ÖN BETÉTJE ezen bankban teljesen 
biztos és bármikor elöleges felmondás 
nélkül kivehetL

BETÉTJEIT EGY DOLLÁRTÓL feljebb
posta utján is küldheti és mi azonnal 
megküldjük önnek a betétkönyvecskét.

PÉNZT KÜLDÜNK a világ bármely ré­
szébe a legjutányosabb áron és a leg­
rövidebb idő alatt.

AZ ÖSSZES HAJÓTÁRSASÁGOK hivata 
losan kinevezett ügynökei lévén, hajó­
jegyeket nálunk a hajőtársaságok ere­
deti árán vásárolhat

Kérjen bővebb felvilágosítást levélileg.

C Z I M:

FIRST NATIONAL BANK,
LEECHBURG, PA.

BESZÉLÜNK MAGYARUL.

The ‘STATE BANK'
AZ ÁLLAM BANKJA

378 Grand Sreet, New York City.

Elnök Richard O. L., alelnök Kohn Ar 
nőid, másodalelnök Burckett L. Walter 
pénztáros Voorhis A. I., alpénztáros 

Kneisel János.
Tőke, felesleg, nyeremény,

több, mint ............. ................ $1,000.000
Betétek több, mint ........... ...... 16,000.000

PéRZküldeményeket elfogadnak a világ 
minden részébe.

HAJÓJEGYEK minden vonalra kaphatók.

RIZSÁK JÁNOS
• paseaici pénzküldő budapesti irodája 

rv„ Sütó-utcza 6. szám alatt van. 
Irodavezető: RIZSÁK MIHÁLY.

Pres.: Joseph Soisson. Cashier: E. R. Floto.
THE YOÜGH NATIONAL BANK

of CONNELSVILLE, Pa.
Ez a nemzeti bank minden betét után 4 szá­
zalékot fizet A connelsvillel és környékbeli 

magyarság figyelmébe ajánljuk.

E rovat alatt oly bankezégeket nevezünk me* 
amelyekhez honfitársaink bátran fordulhatnak 

pénzküldés vagy pénzbetétek ezéljibőL

NEW YORK ÁLLAM.
KNAUTH, NACHOD és KÜHNE, 15 William 

Street, New York.
KISS EMIL, 104 Second Ave., New York.

Tíz év óta fennáll.
NÉMETH JÁNOS, 457 Washington Street. New

York. ___
DEUTSCH TESTVÉREK, 319 Houston Street.

New York.
Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzői hi­

vatal.
ROSETT MORITZ, 197 Stanton Street, New 

York. Alapittatott 1879-ben.
Pénzküldések és hajójegyárusitás. __
Fiókirodák: 145 Montgomery street,

City. X. J., 447 State street, Perth Ambjqt
N. J., 22 N. Main street, Wilkesbarre, Pa., 1« 
Federal street, Youngstown, O.
SCHWABACH MAGYAR BANKHÁZA, 1431—

1 Avenue, a 74-ik uteza közelében. 
Pénzküldéseket gyorsan és biztosan eszkö­

zöl. Hajójegyeket minden vonalra árusít Köz­
jegyzői okiratokat kiállít és hitelesíttet

Bankárok, hajójegy- és vasúti-, ügyvédi- él 
közjegyzői iroda. Kölcsönkönyvtár.

PENNSYLVANIA ÁLLAM.
B. HENDLER, successor to A. HENDLER SON 

& Co., Cassandra.
Pénzküldemények Magyarországba és Euró­

pa bármely részébe olcsón, gyorsan és bizto­
san. Hajójegyek az összes vonalakon az ó-ha­
zába sehol olcsóbban nem kaphatók.
FIRST NATIONAL BANK, Első Nemzeti Bank, 

Minersville.
Alaptőke $500,000.00, tartalékalap és szét nem 

osztott nyeremény $75,000.00. Elnök Charles 
R. Kear, pénztáros Harry F. Potter.
RÓTH JÓZSEF és FIAI, a Monongahela-völgy- 

nek legrégibb bankháza, saját épületében, 
ötödik Ave. és Locust st sarkán, McKees- 
port.

Pénzküldés az 6-hazába gyorsan, pontosan i 
legolcsóbb árfolyam mellett. Hajójegyelaöás 
az összes vonalakra a legalacsonyabb árak mel­
lett. Közjegyzői okiratokat szakértelemmel «- 
állítanak és a konzulátusi hitelesítést beszerelt. 
Czlm: Jos. Roth and Sons.
HUNGARIAN AMERICAN SAVINGS &TRUST 

CO. Duquesnei Magyar Amerikai Takarék 
és Hiteltársulat, Duquesne.

Alaptőke és fölösleg 175,000.00 dollár. Penn­
sylvania állam legerősebb bankházainak egyik* 
s az egyedüli magyar államilag ellenőrzött ma­
gyar bank Amerikában. Igazgatói és részvé­
nyesei magyarok. Fizet két százalékot csekk­
számlára, 4 százalékot betét-számlára. Pénz- 
küldés, hajőjegyeladási és közjegyzői iroda. 
KLEIN JAKAB, magyar bank- és váltőüzlete, 

1340 Perm Avenue, Pittsburg.
Megbízható pénzküldő és hajőjegyelárusttó. 

Kiállít közjegyzői okiratokat és elvállalja hazai 
ügyeknek elintézését.
KAIL G. ÁRPÁD, Uniontown, Pa.

Amerikai és hazai ügyek elintézése. Köz­
jegyzői hitelesítés. Pontos pénzküldés..
FIRST NATIONAL BANK, Első Nemzeti Bank, 

Leechburg.
összes tőke $450.000.00. Bankbetétket elta­

gad. Pénzküldő és hajójegyiroda.
SCRANTON SAVINGS BANK, Scranton, 120— 

122 Wyoming Ave.
Töke 100.000 dollár. Fölösleg 500.000 dollár. 

Északkelet-Pennsylvaniának legrégibb takarék-
pénztára.

OHIO ÁLLAM.
PAPP MIKLÓS. 3929 Lorain Ave., Cleveland, O.

Államilag engedélyezett hajójegy-, pénzkültfö- 
és közjegyzői iroda.
PERCZEL LAJOS, 532—534 Pearl street, Cie- 

veland.
MOSKOV1TZ J. D„ 1441 W. Dakota st. Dayton.

Közjegyzői iroda. A hajőtársaságok törvé­
nyes ügynöke. Pénzküldés a világ minden ré­
szébe jótállás mellett olcsón és gyorsan.

WISCONSIN ÁLLAM.
MERCHANTS AND SAVINGS BANK, Keres­

kedelmi és Takarékbank, Kenosha. 
Wisconsin állam felügyelete alatt H. B. 

Robinson elnök. Tőke $25.000. Elad hajójegye­
ket minden vonalra. Pénzeket elküld a világ 
bármely részébe. Takarékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ÁLLAM.
RIZSÁK JÁNOS, 12S Second street, Passaic.

Pénzküldés és hajójegyek. Bárminemű ok­
iratokat elkészít
JOSEPH MAJOR MYERS, PhiMipsburg és 

Alpha.
Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzői hl 

vatal.
WÁRADY LAJOS, 449 S. Broad St, Trenton.

Fénzküldö és hajőjegyüzlete. Házak, telkek 

vétele és eladása.

RIZSÁK JANOS, közjegyző
MAGYAR PÉNZKÜLDÖ és VÁLTÓINTÉZETE 

127—2-ik UTCZA, PASSAIC, N. J.
PÉNZT a legpontosabba* te lehetőleg leggyorsabban küld 

ae ó-hazába. Az összes hajótársulatok meghatalmazott 
képviselője.

MINDENNEMŰ közjegyzői okiratok szakszerűen kiállíttat­
nak és konzufátusllag Mtetoetttetnek. Jogi, katonai te 
telekkönyvi ügyekbe* pontossággal Járok el.

REAM BÍZOTT ÜGYEKBEN pontosan és lelkiismeretes« 
Járok el.

AZ UTASOKAT SZEMÉLYESEN ELKÍSÉREM a ha­
jóhoz.

UTBAIGAZITAST, felvilágosítást és tanácsot INGYEN 
adok.

FIÓKÜZLETEK:
ALPHA, N. J. FRANKLIN FURNACE, N. J
WHARTON, N. J. SOUTH BETHLEHEM, PA.

Charles R. Kear
elnök.

Harry F. Potter
pénztárnok.

ELSŐ NEMZETI BANK
FIRST NATIONAL BA$<K

MINERSVILLE, PA.
Alapittatott lS64-ben. ScbuyMU- 

County legöregebb nemaeti 
bankja.

Alaptőke .................... $50,000.00
Tartalékalap és síét 
nem osztott nyeremény 75.000.00 

Elfogad pénzbetéteket s a pénzt 
csekk alapján vagy seóbeli tetté- 
résre azonnal vtsseaüiaeti.

PénzköktóBefeet a viíitg hármetí 
részébe bank- vagy pmtaotalváng 
öéJ&q eszfeösöi.
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CHARLES H. DUELL 
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WILLIAM F. WENDT
JULIUS LINCOLN

For Governor.
CHARLES E. HUGHES

—For Lieutenant-Governor, 
HORACE WHITE

For Secretary of State. 
SAMUEL S. KOENIG

For Comptroller.
, CHARLES H. GAv3

For Treasurer. 
THOMAS B. DUNN
For Attorney-General, 

EDWARD R. O'MALLEY
" For State Engineer and Surveyor J 

FRANK W. WILLIAMS 1
■ For Associate Judpe of thelife Court of Appeals.

ALBERT HAIGHT
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K előfizetőink.

Kellemetlenség elkerülése czéljából 
minden héten e helyütt fogjuk nyug­
tatni a ,,Bevándorló“-ra való előfizeté­
seket. Aki az egyik héten akár ügynök­
nek, akár posta utján fizetett s a fize­
tést követő számban a megtörtént fize­
tésről nem találja e rovatban a nyugtát, 
a saját és a lap érdekében cselekszik, 
ha a mulasztásról bennünket haladéin 
talonul értesít.

Egész őrre előfizetett Scw Yorkban 
dr. ("nstár Ignácz; Flemingtmban 
l’sehy Mihály; Clevelandiján Kundtz 
Tivadar, nagyt. i'sntoros Elek, Nyer- 
fr<-s Oereuez; Tob dohán Tutit János, 
Krnsovszky János; East Toledoban 
tiszt. I loros E. A.. Jaksy János, Nagy 
János ; South Beuden I iiz\ József, 
Fnirpontun főt. Simkó (Ívnia; (íaryben 
Müller József, (hiba Mihály ; Homc- 
steadni Veres József, Heda Janos: 
Morrisrillrn Szabó Márton; Osbornc- 
1,iia, (lerman Antal; ('króméban Szabó 
Lajos; Uuitrerbcn I’ap János; Aew 
Bninsirickon Szőlhősy L*-rínéz, A ági 
Pál, 1 lankóezy T.

l-'étévre fizetett Brooklynban Czakó 
János; Clevelandbun dr. Stutter J., 
Kiss Sándor, Papp Miklós, \\ einman 
P. II., Zsoka Ferenez; Dctroitban 
Kiss Sándor, Papp Miklós; Detroitiján 
Krisztián Vineze, Tóth Albert, Marth 
Lajos; South B'iidrn Saehing Ferenez, 
Horváth Miklós, Illés és Dudás, Tóth 
Lajos, Varga János, Stmmmer Izidor, 
Hancz József, Ader János, Eáez Fe­
renez. Bubelényi János; Tollestonban 
llolezkneht Ferenez, Horváth és társa; 
(Íaryben llelinszky Lajos, Klein K. ló, 
Csóka Sándor, Kormos András, 3' rie 1- 
maii József, Vassey József; Urjmc- 
steadrn Kosztolányi Mihály, Pásztor 
Bertalan, főt. IIraliár János, Demeter 
Károly; Trent ónban Kupi a Benjámin, 
Molnár Mihály, Felez líndolf; Du- 
ri/eéin Medve József, Vastag Mihály; 
Serantonban Mezey Pál; Ckróméban 
Fábián István. Körmendy A., Bodnár 
A.; Pnrhlóhan Gzapp Gábor; Acw 
Brunsiriekon Stern Sándor, Chonka 
István.

Yegyedőrre fizetett Trentonban nai­
ler Jakab; South Bernien Tóth Gyula; 
(Íaryben Viczay Pál, Feld Lajos.

SZERELMES AZ APJÁBA.

(iktóber O-iki keletel jelentik Székes- 
fehérvárról:

Megrendítő családi dráma történt 
tHinap este a szomszédos Gárdony köz­
ségben. A véres eset főszereplője
Staub Ferenez ottani nagvvendéglos, 
vojt esendőrörsvezető, aki hűtlenségen 
érte fiatal feleségét ennek a nevelőapja-- 

al. Boné (Ívnia földbirtokossal s elke- 
lerédésében ‘agyonlőtte az alig hármn- 

asszonvt. Staub, akit komoly, 
tisztességes embernek ismertek, nemrég 
telepedett meg a faluban. Boné hívta 
oda és kieszközölte számára a nagvven- 
(légid bérletét. Három héttel ezelőtt 
veUe nőül a vendéglős Boné húszéves, 
feltűnően szép, nevelt leányát, Dombi 
Ágnest. Mindenki tudott arról, hogy a 
fiatal asszonynak leánykorában viszo- 
nva volt a nevelőapjával, a férj is érte­
sült erről, de megbocsátott a feleségé­
nek.

Tegnap délután bement Székesfehér­
várra Staub, de az esti órákban \ issza- 
jött. A nagyvendéglő telve vol^ de a 
szép vendéglősnél hiába kereste a férje, 
aki gyanúsnak találta az asszony ta\el­
maradását. Staub erre elment az apó­
sa házához. A cselédség neih volt ott­
hon s a férj akadálytalanul juthatott 
a belső szobákba. Irt azonban a legret­
tenetesebb meglepetés érte. Feleségét 
és apósát minden kétséget kizáró hely­
zetben találta. A fiatal asszony nevelő­
apja ölében feküdt. A szerelmeskedő 
párt Staub elkeseredett szidalmakkal 
illette, Boné kifutott a szobából, az asz- 
szonyt pedig hazavitte a férje. Izgal­
mas családi jelenet következett a 
Staubék lakásán. A férj térdenállva 
kérlelte feleségét, hogy szakítson a ne­
velőapjával. Mindhiába, mert az asz- 
szony hallani sem akart róla.

— Nem azért mentem hozzád felesé­
gül. — mondta egykedvűen. A ne­
velőapám sem azért adott néked, hogy 
elveszítsen engem. Kenyeret szerzett 
néked, megvan a biztos megélhetésed, 
mit akarsz még ?

Staubné kiszökött a szobaiad. A fér- 
utárni. Az üldözés nem tartott so­

káig. Mikor az asszony a Boné lakásá­
ba akart futni, az elkeseredett ember 
revolvert rántott elő és kétszer a felesé­
gére lőtt. A golyó mellén találta a csa- 
podár asszonyt, aki néhány perez alatt 
az utcza porában kilehelte a lelkét. 
Staub ezután saját maga ellen fordítot­
ta a fegwert, de kicsavarták a kezéből. 
A gyilkos férjet a csendőrség azonnal 
letartóztatta. Még az este kiszállott a 
helyszínén a székesfehérvári törvény­
szék vizsgálóbírója, Sárkány Ferenez 
dr.. Pataky Áron dr. és IIerez Oszkár 
dr. törvényszéki orvosok pedig felbon- 
ezolták a holttestet. A bonczolás meg­
állapította, hogy Staubnénak leányko­
vában gyermeke volt, a vizsgálat során 
pedig teljes beigazolást nyert, hogy 
éveken át folytatott viszonyt a nevelő­
apjával. Staub Ferenez iránt nagy- 
szánalom nyilvánult meg. A boldogta­
lan embert Boné áldozatának tartják, 
mert Boné hívta le őt a községbe és az 

rábeszélésére vette nőül a leányát, 
staubot beszállították a székesfehérvá­
ri ügyészség fogházába.

Minden kié hirdetés TÍZ szóig 
— 25 cent. —

Minden további sző 2 o»nt- 
Kihirdetések előre fizetendők.

KIS HIRDETÉSEK

egyházi értesítés.
A new yorki 14-ik utcza és 2-ik Avenue sarkán 

levő ref. egyház lelkésze 

HARSÁNY! LÁSZLÓ.
Istenitisztelet minden vasárnap d. e. 11 órakor. 

Lelkészlak; 210—2-ik Avenue.

MAGYAR EV. REFORMÁTUS P. EGYHaZ 
New Brunswick, N.

Templom:
Easton Avenue és Hamilton Street sarkán.

Istenitiszteletek sorrendje:
Vasárnap délelőtt 10 órakor és este %8 órakor. 

LeIkész:
Tiszt. HAMBORSZKY N. B. PÁL, 

magyar ev. ref. p. lelkész.
15 Prospect Street. Telephone: 418—J.

HAZAI PERES ÜGYEKET,
valamint fordításokat, okiratok megszerzését 
és megszerkesztését, hitelesítéseket és katona­
ügyeket gyorsan és pontosan elvégez Makray 
Aladár, 327 E. 13 Street, New York City.

INTELLIGENS magyar hölgy [34]
elvállal jó angol családnál, vagy magá­
nyos urnái házvezetőnői állást; a főzést 
is elvégezné és takarításnál is segédkez­
ne. Ungar, 335 E. 05 st., 4 emelet, 15.

BELASC O-S ZINHÁZ
WEST 42-1K UTCZA.

Minden este 8 óra 20 perczkor.
Szombaton matiné.

HARRISON GREY FISKE
bemutatja Molnár Ferenez által jogosítva

AZ ÖRDÖG
czimü vígjátékot

KONTA SÁNDOR és W. T. LARNED
fordításában.

GEOPGE ARLISS
adja a czimszerepet. _______

$26,000.00 ALT. A MI BIZTOSÍTÉK.

Joseph Major Myers
pénzktlldö Irodái

Föítzlet: PHILLIPSBUBQ, N. *•- 
Fióküzlet: ALPHA, N. J.

Az összes hajóvonalak törvényes képviselő)«. 
Pónzkilldós az ó-hazáha; a legbiztosabban es 
legolcsóbban szAliitok. Mindenféle baxtipe- 
req ttffveket valamint konzuli hitelesítéseket 

Egyedüli közjegy*« P™^org és 
környékén. Honfitársaim minden ügyben in- 

gyanes felvilágosítást kapnak.

F O R D I T A S.
TJgy törvényes iratok, mint bizonyítvá­

nyok és magánlevelek magyarról angolra 
vagy németről angolra, avagy mindkét 
nyelvből magyarra való fordítása végett for­
duljon levélileg

TÜRK JÓZSEF
408 Caxton Building, Cleveland, O.

KERESTETIK
egy gépiróiiö, ki a magyar és a fut nyel­
vet bírja. Személyesen, vagy levél bel i- 
leg jelentkezzék Perény Bélánál, 335 E. 
14 st., New A'ork City.

TTbe jfríeöman print
I 215 BOWERY — — NEW YORK, j 
I Elvállalja alapszabályok s mindennemű | 

nyomtatványok elkészítését.
: — Kitünően felszerelt magyar nyomda.— |
1 Elv: Csinos kiállítás olcsó árak mellett. j

1(

JÖJJÖN DOLNICS KÁROLY
MAGYAR BANK- ÉS SZALONJÁBA,

aki a legjobb, legfinomabb és legolcsóbb 
italokat akarja kicsinyben és nagyban; 
aki olcsón és biztosan akar az ó hazába 
utazni; aki pénzét gyorsan és biztosan 
akarja hazaküldeni; aki pénzét biztosan 
és jótállás meleltt akarja elhelyezni; aki 

jól akar étkezni és jő szobát kapni.

Aetnaville-Martinsferry, O.
39 W. Bell Phone.

Foghúzás fájdalom nélkül. Biztos és |6 
kezelés.

Magyar fogorvos
fájdal(

DB. Fi
233 EAST, 10 UTCZA, NEW YORK.

— Az első és második Ave. közt.— 

RENDEL: Reggeli 10-től esti 8-ig. 

VASÁRNAP: Reggeli 10-tól délutáni 1-ig.

BBHUB

MEGJELENT
az egyedüli igazi magyar patika uj kiadasu 
képes

„HASZNOS TANACSADÓ..-ja

mindenféle betegségben szenvedőknek, mely 
mindenkinek kell, hogy kéznél legyen, írjon 
érte még ma.

INGYEN
küldi meg minden megrendelőnek a világ­
hírű „VÖRÖSKERESZT czimii ELSŐ MA­
GYAR GYÓGYSZERTÁR" 8901 Buckeye 
Road, Cleveland, O.

MUNKÁSEMBEREK
SZAVAZZANAK TAFTRA.

Roosevelt elnök megmondja, mi törté­
nik. ha máskállt cselekesznek.

Nem hisszük, hogy honfitársaink kö­
zött’ csak city is kételkednék abban, 
hogy Taft lf. Károly, a republikánus 
elnökjelölt ez ország munkásnépének 
igaz barátja, ügy hisszük, hogy ma­
nap már ők tudjak, miszerint ő baratja 
a munkásnak s hogy az ő'megválasztá­
sa esetén minden lehetőt meg fog tenni, 
hogy akármilyen nemzetiségű munkás 
helyzetét javítsa.

Végig az egész országon a munkásve­
zérek majdnem mindenütt az ö megvá­
lasztása érdekében dolgoznak, és 
Roosevelt Tivadar, akiben minden 
munkás hízik azok után, amiket ő tett 
az érdekükben, szintén csak a Taftra va­
ló szavazásra hívják fel a népet. Roose­
velt elnök egy utóbbi levelében, melyet 
■egv munkásvezérhez irt,,.ezeket mond­
ja : '

„Ha nem tudnám, hogy Taft ugyan­
azon álláspontot foglalja el a szervezett 
munkával szemben, aminőt én igyekez­
tem elfoglalni, bármennyire szeretem 
is őt, nem támogatnám.

Nem hiszem azt, hogy a munkásnép 
valaha is hirt egy oly állhatatos és igaz 
baráttal, aki hivatalnok is ebben az or­
szágban. aminő Taft ur.

Ha netalán Taft ur nem lenne meg­
választva. az ebből következő nagy za­
varoknak legnagyobb kellemetlenségei

„A SCHON NA 1 KISASSZONY“
Amerikai regén* — Angolból fordítva.

Ez a legérdekesebb regény, amely magyar 
nyelven mostanában megjelent. Ismerteti 
az amerikai életet; a versenypályáról elve­
zet a délvidéki farmokra, majd a mexikói 
ezüsttelepekre, élethü és izgalmas jelenetek­
ben mutatja be a fehéreknek az indiánokkal 
való küzdelmeit, s azután lebilincselő, érde­
kes mese keretében a new yorki felső négy­
százak társadalmi életével, szokásaival is­
merkedünk meg. A regény telve van cse­
lekménynyel, izgalmas fordulatokkal, s az 
olvasó érdeklődését mindvégig annyira le­
kötve tartja, hogy alig bírja kezéből leten­
ni, mig azt végig nem olvasta. A regény 
2 kötetre terjed.

A KÉT KÖTET ÁRA BÉRMENTES, 
AJÁNLOTT MEGKÜLDÉSSEL 80 CENT.

Megrendelések a pénzzel együtt a követ­
kező czimre küldendők:

EMERY LIGETI
128 EAST 10th ST., NEW YORK CITY.

RUN’S
FOREIGN EXCHANGE CO.
BraddocR, Pa.
1210 BraddocR, Ave.

HUNFALVY HUGO
Hites ügyvéd és jogtanácsos, 

— közjegyzői hivatal. — 
Iroda, a főpostával szemben. 

231 BROADWAY New York City.

kihirdetéseket

.ifogad a „Bevändorlö“ minden 
ügynöke és a kiadóhivatal: 

SZ7 East 13 street, New York.

RANKINI I. M. MŰK ÉS ÖNK. KÖR.
— Alakult 1907. január hó 8-án. —

Gyűléseit tartja minden hő első vasárnapján. 
Elnök: Horváth János. Jegyző: Horváth La­
jos. Pénztárnok: Bukurov Dusán. Pénzügyi 
titkár: Burik András. Rendező: Sztrányai 

Rezső.

::: MAGYAR JOGVÉDŐ EGYESÜLET 
betegsegélyzö osztálytyai. 

(HUNGARIAN PROTECTIVE SOCIETY) 
Pittsburg, Pa.

_ Alapittatott 1905-ben. — 
Igazgatósági gyűléseit tartja minden hörop. 

ban saját helyiségében:
433 Fourth A ve., Pittsburg, Pa.

Elnök: őhegyi János, t elnök Király E. 
József, alelnök Henyei Béla, pénztárnak 
Barna György, b. s. osztály pénztároní* 
Horváth János, titkár Pogány Béla, p. ü. 
kár Szabó Miklós, főügyészek J. A. Méta és 
W Clyde Grubbs, magyar ügyész és köz­
jegyző Dobó István, orvos dr. Király L. Bé 
la°ellenőrök Kovács Rudolf, Stugner János, 
Igazgatók Pittsburgbap Osztroluczky MA 
hály, Horváth János, Magyar András. Wil- 
lockban Pogány Ferenez. Connelsville ét 
vidékén Kolleszár István. Traweskyn ét 
vidékén Kránitz Kálmán. Flemmgpark ét 
Pittokban Kuruc Vendel. Bruceton es vi­
dékén Kánya Gábor. MeKeesRocksban Ha- 
nvei Béla és Szabó Miklós. McKeesportban 
Kánva Gusztáv. Traugerben Lengyel János. 
Ambridgeben Szabó János. Irvinben Bököd! 
István Dunkirben Simon József. New 
Brightonban Görcsös Kálmán és Józsa 
Izsák Duquesneban Gogolya András, K !> 
zsi József és Drága János. Coleyban (Castle 
Shanon) Báthory István. Leechburgban Sok 
tész János Rileyben Mitró János. Preston, 
Burdinen és vidékén Géci Imre. Pricedalen 
Krajnvák András. Coal Bluff-Shire Oakson 
Herspold István. Whitsetten Zohon Zsig- 
mond. Coal-Cer.ter és vidékén Katona 
Menyhért. Wickhavenben Szabados István. 
W l eisenringen Elek András. Uniontcwn- 
ban Matulay Zoltán. Lyndorán Dobó IA'zA 
Expediten Szunyogh Ferenez. Vintondab. a 
Olcsánvi Lajos. Blackburnon Sári A:.*. . 
Adelaiden Mihók György. Leisen ringer, t 
V:.:y János. Star Junctionban Köles 1st- ,. .

i I ti,- nr-n i non1/ n"IfiC SiAil w EiUJá uiiltfiu uj.,

Alsóváros! üzlet: 153 East 4 stress 
NEW YORK.

Elvállal minden e szakmába vág* 
munkát.

— JUTÁNYOS ARAK.—

HÁZASODNI
akarna egy New Yorkban elő müveit 
magyar ember, aki feleségének gon-1- 
nélküli megélhetést biztosit. Gyermek- 
nélküli özvegyasszonyok előnyben ré­
szesülnek. Ajánlatok így czimzeml k; 
Páros élet c. o. Bevándorló, 327 East 
1.3 str., Neic York,

18 éve fennálló banküzlet 
PEARL JÓZSEF,bankháza

FŐÜZLET: 319 East 3rd Street. 
FIÓKÜZLET: 801 E. 3rd St., Oak ccr.

SOUTH BETHLEHEM, PA.
Az összes hajóvonalak törvényes 

képviselője. Pénzküldeményeket a vi­
lág minden részébe legolcsóbban ér 
legbtztosabban küld. Bármily pere* 
ügyet, úgy óhazai, mint Itteni dolga 
kát elintéz. Közjegyzői okiratokat tör 
vényesen hlteleslL Útbaigazításoké: 
Ingyen ac.

KERESEK
müveit, fiatal nőt, akivel szabad időmben szel­
lemileg foglalkozhatnék. Levelek ..Magány“ 
jelige alatt a „Bevándorló“ kiadóhivatalába, 
327—E—13 st., N. Y. City, czimzendők.

NAGY AZ ÖRÖM
Amerika minden magyarlakta helyév, 

mivel megjelent az
/

)L-
ÉS ISKOLÁJA

czimü könyv. Ez az egyedüli Ámenk5 
ban megirott és kiadott, tökéletes é° 
Íves kiejtéssel ellátott, szabadak; 
rendszerű nyelvtan. E könyvből ötv - 
leczkéböl magánúton — tanító nélkv 
megtanulhat angolul beszélni és ca n 
és felvilágosítást nyerhet az am* 
életben hasznos tudnivalókról is. Az a 
taláncsan ismert szerző tizennégyév 
keres tanítói működése legjobb bizto 
e hirdetés valódisága iránt. -X _ -
postadijjal együtt KÉT DOLLÁR 
CENT, mely összeg a szerző ezen eze 

küldendő:
ISIDO« BRAUN

2554 EAST 43 ST., CLEVELAND

BETí’sae

a munkásnépre liáramlanék; minden 
polgára ennek az országnak csak elő­
nyöket nyerne abból, ha Taft ur válasz­
tatnék meg, di* mindenek felett legtöb­
bet a munkásnép.“

Ha honfitársaink közül valaki talán 
nincsen meggyőződve arról, hogy saját 
érdeke a Taftra való szavazás, győzze 
meg a mindenki által csodált és min­
denki bizalmát bíró Roosevelt elnök 
szava s szavazzák meg az egész republi­
kánus ticket et.

A főinditó ok legyen a saját jövőjük. 
Állandó munkát és jobb fizetéseket 
akarnak s ahhoz, hogy ezt megkapják, 
a legbiztosabb Taft ur megválasztása, 
kinek megválasztásával folytatódni fog 
az a jólét, amely a republikánus uralom 
alatt tartott. Ha Taft ur elbukik, az 
üzlet lanyha lesz, kevés lesz a munka 
és kicsinyek lesznek a fizetések.

Milyen helyzetet kívánnak lton fi tár­
saink ?

SOK ARANY- ÉS EZÜSTÉREMMEL KITÜNTETVE.
KÜLÖNLEGESSÉGEK: 48-as Likör hazafias ital. Gyógvcognac, Baraczkcognac. I 
raczkszesz, Baraczkcréme, Port-Artur Keserű Gyomorerősitő Likör, Alföldi Team:,.

Alföldi Fehérkeresztes Sósborszesz.

A „RADIAL ELIXIR ”-T
kizárólag

az „ELSŐ ALFÖLDI COGNACGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG“ KECSKEMÉTEN gyárt;
Használati utasítás az eddig páratlanul állő és a maga nemében korszakalkotó 

kecskeméti „RADIAL ELIXIR“ gyomorerősitő likőrhöz, mely csakis a legjobb gyógy 
füvek párlatából, meleg utón készül.

Miután a legtöbb betegség a gyomor nem rendes emésztése által keletkezik. Ige-, 
fontos a gyomor rendes állapotban való tartása, vagyis az emésztéshez szükséges g>- 
morsavaknak kellő mennyiségben való fejlődését kell előmozdítani; ezt teszi a „RADIA- 
ELIXIR“ és ezáltal megóvja azt. ki naponta reggel és este 1—1 pohárkával iszik, hogy 
soha, sem gyomorgörcsöt, hascsikarást, székrekedést, gyomornyomást nem fog érezn

A „RADIAL ELIXIR“ 1 év őta van forgalomban és máris a legkedveltebb keserű 
egyike, mert nemcsak gyógyhatású, hanem mint étvágygerjesztő, emésztést gyorsító " 
gyomorbajt gyógyító különlegesség páratlanul áll és ilyen összetételű füvekből más 
gyár nem állít elő.

A „RADIAL ELIXIR“ üvegformája is egyike a legsikerültebeknek és csakis akkor 
valódi, ha az üvegre magára ELSŐ ALFÖLDI COGNACGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 
KECSKEMÉTEN „RADIAL ELIXIR“ van beégetve és eredeti kupakkal, valamint 
következő nyakszalaggal lezárva: „RADIAL ELIXIR“, gyögvfüvek és növények é 
lepárlása utján készült. Egészségi szempontból különösen ajánlható.

Kérem szives próbarendelését és vagyok

44 AVENUE C,

Hazafias tisztelettel

VIDDER EMIL,
NEW YORK-

■sazssöö

«L™


